

M.T.I.



60.000/x

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. augusztus 14. bel csütörtök

sb0001 4 150 mt1b1001

hamarabb érik a zöltség, gyümölcs

1986. augusztus 14. - versenyt futnak az idővel a kertészeti betakarító gépek és a szedő csapatok: az augusztus közepi szárazságban a zöltségfélék és a gyümölcsök is a szokásosnál 12-16 nappal korábban érnek be, és így alaposan összetorlódnak a munkák. a konzervüzemekben gyakran kell átállítani a gépeket, mivel a legkülönbözőbb szállítmányok érkeznek szinte egyszerre, és a feldolgozással nem lehet késlekedni. a szakemberek szerint a tartós szárazság és a rendkívüli forróság alaposan megviselte az ültetvényeket, normálisan beérett zöltségféle többnyire csak az öntözhető területen található.

megkezdődött a paradicsom tartósítási szezonja. ez az egyik legnagyobb területen termesztett kertészeti növény, amelynek első kötése szépen sikerült, ám a későbbiekben a szárazság visszavetette a bogyók fejlődését. a gyarak mérései szerint a bogyók az idén lényegesen kisebbek a szokásosnál, még szerencse, hogy hasznosanyag tartalmuk - az ugynevezett száraz anyag - eléggé magas, s így jóminőségű sűrítmény készülhet belőle. ám, hogy bírja-e a paradicsom a továbbiakban az esőhiányt, igen csak kérdéses. a szárazság ugyanis a bogyók létartalmát apasztja, ez pedig egyértelműen hátrányos a feldolgozók és a fogyasztók szempontjából egyaránt. a tartósító ipar a szárazság miatt 10-20 százalékos terméskieséssel számol. abban reménykednek, hogy mivel a paradicsom folyamatosan megújítja önmagát, újra és újra terem, az esősebb szeptember még javíthat a termésen. a paprika termőterülete a tervezettnél nagyobb az idén, ez jól jön az áruellátás szempontjából. ez a növény is megsínyli a

torróságot, nem képes arra, hogy megfelelő nagyságu termést képezzen, és a paprika sulya is kisebb a megszokottnál. érdekes, hogy az uborka viszonylag jól tűrte a kedvezőtlen időjárást. a konzervipar 50 ezer tonna átvételével számolt, ennek 85 százaléka már az üzemekben van, és a földeken is maradt még uborka, ugyhogy szerencsés esetben teljesíthetik az előirányzatot. az viszont már bizonyos, hogy a káposztafélék rosszabbul vészelték át a nehéz időszakot, lényegesen kisebb termést ígérnek a vártnál. ugyanugy a petrezselyem is visszamaradt a fejlődésben ott, ahol nem kapta meg a mesterséges öntözővíz-adagokat.

a gyümölcsök szezonja szintén előbbre tart annál, mint amit a piacokon és a tartósítópárban megszoktak. előbb érett be az őszibarack és lefutóban van a görögdinnye szezonja. /mti/

jt/tr/jf/gw 1e
00.10 140886 2452

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

csucsforgalom a fővárosi pályaválasztási intézetben

1986. augusztus 14. - az utóbbi egy hónapban az átlagosnál jóval több fiatal kereste fel a fővárosi pályaválasztási intézetet. július közepé óta csaknem 120-an kérték a szakemberek segítségét a sikertelen egyetemi, főiskolai felvételi vizsgákról szóló értesítések kézbesítése után. nagyrészt olyanok fordultak az intézethez, akik továbbtanulási szándékukról nem mondtak le, s valamilyen átmeneti megoldás érdekli őket, addig, amíg a következő évben ismét jelentkeznek felsőfoku oktatási intézménybe. kevesebb azoknak a fiataloknak a száma, akik az elutasító válasz után úgy döntöttek, hogy jövőre már nem felvételiznek. őket elsősorban az ifjúsági munkavállalási tanácsadó /xi. bicskei utca 6./ tájékoztatja a budapesti munkahelyekről.

ebben az évben jelentősen megnőtt az érettségizett diákok érdeklődése a nappali tagozatos szakmunkásképzés iránt. a fővárosban mintegy 50 szakmából - ezek közül 17-nek az elsajátításához érettségi szükséges - választhatnak a gimnáziumban, szakközépiskolában végzettek. az idén sokkal többen jelentkeztek az ugynevezett kézműves jellegű és a különféle javító-szolgáltató szakmákat oktató iskolákba. a néhány évvel ezelőtt még ritkaságnak számító bórdiszműves és szűcs mesterséget, de a különböző vendéglátóipari szakmákat is sokkal többen tanulják érettségi után. mivel ezekbe az intézményekbe április végéig kell jelentkezni, s többségükben májusban - például a fogműves, fényképész, kirakatrendező, kozmetikus szakon - felvételi vizsgát kell tenni,

ilyenkor már csak a kevésbé népszerű textilipari, élelmiszeripari, vas- és fémipari szakmákat oktató szakmunkásképző intézeteket javasolhatják az érdeklődőknek a fővárosi pályaválasztási intézetben.

e hónap végén még egy újabb „rohamra” számítanak az intézet munkatársai: sok idén érettségizett fiatal a nyarat pihenéssel, szórakozással tölti és szeptembertől kíván csak munkába állni. köztük bizonyára sokan lesznek olyanok, akik a fővárosi pályaválasztási intézet segítségével helyezkednek el. /mti/

sa/fr/gw 1e
00.11 140886 2080

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

postahivatalok fejlesztése

1986. augusztus 14. - a magyar posta programot dolgozott ki a postaforgalmi szempontból elmaradott területek intenzív fejlesztésére.

elsősorban a debreceni postalgazgatóság területén, vagyis szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és szolnok megye kiterjedt térségeiben dolgoznak az átlagosnál rosszabb munkafeltételekkel, igen mostoha körülmények között a postahivatalok alkalmazottai. nem ritka a kisebb hivatalok között a vályogfalú épület, berendezésük többnyire elavult, korszerűtlen. ennek velejárója a szolgáltatások viszonylag alacsony színvonala.

a most induló program szerint 1990-ig összesen 165 millió forintot fordítanak az elmaradott területeken fejlesztésre; a már használatlan épületeket lebontják, helyükbe újakat építenek mintegy 45 millió forintért, a még rendbehozható, korszerűsíthető hivatalokra 120 millió forintot költenek. összesen 90 postahivatal felépítésére, illetve felújítására lesz elegendő ez a pénz. a program végrehajtása azt is jelenti egyben, hogy sok helyen megoldódnak a postaforgalmi nehézségek, javulnak a szolgáltatások. a hivatalok alkalmazottai kulturáltabb körülmények között dolgozhatnak, s többféle kiegészítő is segíti, gyorsítja majd munkájukat, az ügyfelek kiszolgálását.

a koncentrált területi fejlesztés mellett az ország más részein is igyekeznek korszerűsíteni a hivatalokat. a vii. ötéves tervidőszak folyamán összesen 585 millió forintot áldoznak a kis- és középhivatalokban folyó munka körülményeinek javítására, új hivatalok felépítésére, a régi épületek állagának megóvására. ennek

a keretnek a terhére történik az említett országrész kiemelt fejlesztése is. a hivatalok állapotát megvizsgálták és fontossági sorrendben végzik a korszerűsítési munkálatokat. az új kis és közép méretű hivatalokat többnyire - az elmúlt időszakban jóváagyott - títustervek alapján építik, így egyre több, jó beosztással, készülő, optimális munkakörülményeket biztosító, s megfelelő szociális létesítményekkel felszerelt /és nem túlságosan költséges/ hivatal épül az országban. ezzel jelentősen javulnak a szolgáltatások is. a títustervektől csak egyedi engedély alapján lehet eltérni, akkor például, ha a modern épület nem illeszkedik az adott település vagy városrész építészeti környezetébe, hangulatába.

/mti/
b1/mz/sl/gw 1e
00.11 140886 2314

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

számítástechnikai programok az ipari szövetkezeteknek

1986. augusztus 14. - az okisz szervezési és számítástechnikai vállalat új szolgáltatást kínál az ipari szövetkezeteknek. eddig a vállalat általában egyedi megbízásra egyedi számítástechnikai programrendszer kidolgozását vállalta, amelynek alkalmazásához azonban nagy teljesítményű számítógép szükséges. mivel ilyenek az ipari szövetkezetek általában nem rendelkeznek, a számítógépes-ügyvitelszervezés, -készletgazdálkodás, -termelésirányítás az ipari szövetkezetek gyakorlatában eddig csak ritka kivétel volt. a nagy teljesítményű mikroszámítógépek elterjedésével azonban lehetőség van arra, hogy az ipari szövetkezetek hozzájussanak a nagy gépeknél jóval olcsóbb személyi számítógépekhez. az okisz szervezési és számítástechnikai vállalat ezekhez kínálja a szövetkezetek igényeinek megfelelően változtatható alapprogramokat. eddig négy alrendszerrel dolgoztak ki. a főkönyvi könyveléshez, adóik kiszámításához, az állóeszköz-gazdálkodási rendszer nyilvántartásához és a készletgazdálkodásra, vagyis a raktári készletek nyilvántartására alakítottak ki alapprogramokat. jelenleg a számítógépes termelésirányítási rendszer programjának kialakításán dolgoznak. szeptemberre fejezik be a ruházati ipari szövetkezetek számára ajánlott program kidolgozását, és még az idén elkészítik a műszeripari szövetkezetek, illetve a fémegymunkáló ipari szövetkezetek számítógépes termelésirányítási programját is.

a vállalat a számítógépes programok kidolgozása mellett segítséget ad a szövetkezeteknek a személyi számítógépek beszerzésekor, s vállalja azt is, hogy bevezeti a számítógépes technológiát.

a vállalat új szolgáltatását máris több ipari szövetkezet alkalmazza eredményesen. eddig a jászberényi műszeripari szövetkezetnél, a politoys ipari szövetkezetnél, és a fémmechanikai szövetkezetnél vezettek be személyi - illetve mikro - számítógépre kidolgozott programokat. elhatározták, hogy az előre elkészített alapprogramok választékát tovább bővítik. /mti/

őz/cl/sl/gw 1e
00.13 140886 2048

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

csarnok-export a dunai vasműből

1986. augusztus 14. - acélszerkezetes csarnokok exportálását kezdte meg a dunai vasmű. két 1350 négyzetméter alapterületű referencia épület már áll az ausztriai Linzben, és dommerskirchenben: az egyikben gyári raktárakat, a másikban csónaktárolót rendeznek be. a korróziótól horganyozással védett acélszerkezeteket trapézlemezrel burkolták, és sávós polieszter felülvilágítókkal látták el. a kohászati kombinát arra törekszik, hogy a korábban nagy mennyiségben értékesített acélszerkezetű épületelemeket most teljes épületként adja el. ezeket, a vasmű brigádja - nyolc szakembere - egy hónap alatt szereli össze a helyszínen.

a dunai vasmű külföldi bemutatkozása jól sikerült, máris harminc hasonló csarnokra kapott megrendelést nyugat-európából. a gyár az épületek értékesítésére vállalkozói irodát hozott létre. /mti/

sas/az/mz 1e
00.13 140886 0885

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

nyári zenei táborok

1986. augusztus 14. - vonarvashegy ad otthont augusztus 20-29. között az általános iskolások kórustáborának - s ezzel befejeződik az idei nyári zenei táborok programja. a balaton-felvidéki községekben mintegy hetven dalos kedvű tizenévest várnak.

a jeunesses musicales magyarországi szervezete a megyei állami szervekkel és művelődési intézményekkel közösen csaknem egy évtizede rendezi meg a szünidei zenei kurzusokat, amelyek az ifjú muzsikusok továbbképzését, a zenebarát fiatalok műveltségének fejlesztését, valamint a vendéglátó városok és megyék nyári kulturális programjának gazdagítását eredményesen szolgálják. az idén 21 tábort szerveztek, ezekben mintegy 2000 pedagógus és növendék - zeneiskolás, zeneművészeti szakközépiskolás, főiskolai hallgató, zenei klubvezető, gyakorló népzenei együttes és szólólista, általános és középiskolás, pályakezdő muzsikus, már dolgozó vagy leendő tanár, kórustag, valamint szervezett zenei képzésben nem részesülő fiatal hangszeres szólólista - töltötte s tölti még hasznosan-kellemesen az idejét.

a rendezők az idén a jubileumi Liszt-év, valamint az ENSZ-közügyűlés által deklarált béke év rendezvényéhez kapcsolódva állították össze a táborok programját. hat nemzetközi találkozó színhelye volt hazánk: baján a pro musica fuvós szaktábor, baroson rézfuvós kamarazenei tábor, verseny és fesztivál, kecskeméten kórustábor, nyírbátorban ifjúsági vonószenei tábor, pécsen zenei tábor, tatabányán jazztábor működött, illetve néhányak a programja a napokban ér véget. országos és megyei kurzusokat szerveztek baján, csongrádban, fertődön, gödöllőn, nyíregyházán, püspökladányban, salgóbányán, sárospatakon, sopronban, sümegyen, tarhoson, vácon, velencén és zsámbékon is. /mti/

1 cs/ kj cl ie
00.14 140886 1778

sb0007 4 130 mtib1007

a kínai állami cirkusz vendégjátéka budapesten

1986. augusztus 14. - szeptember közepén hazánkban vendégszerepel a kínai állami cirkusz félszáz tagú társulata. a sajátos műfajt képviselő, nemzetközi mércével mérve is a világ egyik legrangosabb együttese európai körúton vesz részt: a társulat bukarestből érkezik hazánkba, s innen a német demokratikus köztársaságba utazik.

az eddig csak a televízió képernyőjéről ismert távolkeleti cirkuszművészek vendégjátékát minden eddiginél nagyobb várakozás előzi meg, hiszen a világhírű társulat budapesti fellépését már évek óta tervezték. a magyar cirkusz és varieté vállalat, a népstádion és intézményeivel közös rendezésben látja vendégül a kínai állami cirkuszt a budapesti sportcsarnokban. az előadások szervezési és technikai előkészületei már megkezdődtek, mivel az együttes a bemutatkozás előtt csak néhány nappal lépi át a magyar határt, s így a próbákra is rövid idő áll majd rendelkezésre.

az évezredek hagyományokkal rendelkező távolkeleti cirkuszművészet mesterei szeptember 18-án mutatkoznak be a magyar közönségnek, s 24-ig további kilenc előadáson lépnek porondra. sajátos stílusú látványos kosztümökben, fény- és hangeffektusokban, zenében, táncban gazdag produkcióik meghódították már a világ számos országának közönségét, s az elmúlt öt évben több nemzetközi fesztiválon ismételték bizonyították hogy hírnevük megalapozott. párizsból, londonból és monte-carloból összesen 13 fesztiváldíjjal, 2 aranybohóc-díjjal és 1 ezüstbohóc-díjjal tértek vissza hazájukba.

a budapesti sportcsarnok arénájában most az utóbbi évek egyik legnagyobb szabású cirkusz-showját láthatják majd az érdeklődők.

/mti/
1 cs/fr/mz ie
00.14 140886 1698

sb0008 4 160 mtib1008

kiállítások az ernst muzeumban

1986. augusztus 14. - két kiállításnak ad otthont a hónap végén az ernst muzeum. ezinke ferenc grafikusművész tárlata augusztus 28-án nyílik meg. a hatvan éves művész grafikai tevékenységének összegezését tárja az érdeklődők elé. művészetének gyökere a gyermekkori emlékeihez nyúlik vissza: a falusi élet, a népművészet, a természet közelsége meghatározó számára. a háború pusztítása, az elembevertetés veszélye épp úgy foglalkoztatja, mint a természet szépsége, tihany varázsos világa, vagy az élet szeretete. a rézkarcok, fametszetek és litográfiák mellett az utóbbi három évben készült rajzok mutatják be munkásságát.

augusztus 29-én nyílik az a kiállítás, amely „parasztok - a lengyel népi fotográfia 1944-ig”, címet viseli. két lengyel lap, a fotográfia és a nowa wies munkatársai a múlt század hatvanas éveitől 1944-ig terjedő korszak olyan fényképeit gyűjtötték össze, amelyek a falusi életet ábrázolják. több ezer képből válogatták ki azt az anyagot, amelyet először varsóban mutattak be 1988-ben.

a fotográfiák - amelyek legnagyobb része portré, családi fénykép -, falusi, illetve vándor fényképészek, valamint ismeretlen amatőrök munkái. a kiállítás rendezői egyes történelmi korszakok, fordulók köré csoportosították a felvételeket. így a fényképek olyan dokumentumok, amelyek a paraszti élet szemszögéből mutatják be a lengyel történelmet.

mindkét kiállítás szeptember 21-ig tekinthető meg. /mti/
os/fr/mz ie
00.15 140886 1484

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

kétezer év emlékei pécsen

1986. augusztus 14. - kétezer év története sűrűsödött össze egy régi pécsi házban, ahol az elmúlt hetekben, hónapokban leletmentő ásatást folytattak a janus panonius muzeum régészei. a volt belvárosi általános iskolát átépítik könyvtár céljára. a rekonstrukció során a bányászati aknamélyítő vállalat munkásai statikai megerősítést végeztek az épületben, s közben ókor és középkori leletek kerültek napvilágra.

ezen a területen feküdt pécs római kori elődje - sopianae város - temetője. a belvárosi ház alatt tízennégy római sirt találtak, bennük férfiak és nők, valamint egy gyermek csontvázát. valamennyien nyugati irányban néztek, ami azért meglepő, mert az eddig feltárt pécsi sírok mind keleti tájolásúak voltak. feltehetően valamilyen vallási szekta tagjai lehettek. különlegességnek számít az a sírkert is, amelyben két sír között egy szarkofág nyomaint fedezték fel. megtalálták a hajdani római temető eredeti járósíntjét is. jellegzetes hagymafejes csatok, karperecek, vaskések és üvegedények maradtak meg a föld alatt.

a középkorban utcákkal vágta át a „holtak városát”, a római temetőt, s a mai iskola helyén lakóházakat és gazdasági épületeket emelgetett a pécsi káptalan. a régészek legalább öt középkori ház alapjait azonosították és dokumentálták. ebből a korból épen megmaradt a pince gótikus, csucsíves ajtókerete és egy oszlopos díszkut, továbbá xiv-xv. századi cserepeket és egy vastándzsát is találtak. a török hódoltság idején osmán hasszán basa uralta az impozáns sarokházat. a török jelenlétéről tanuskodik egy szép keleti bronzkengyel és több iráni porcelántöredék.

az oszmán hódítók kiűzése után jezsuita rendház, majd iskola működött az épületben. ez a kor is hátrahagyta tárgyi emlékeit, köztük egy barokk körmeneti keresztet és egy 1670-es évszámmal jelölt kályhacsempét, valamint főzőedényeket. a kályhacsempén a oszári sas látható, mellén kőszeg város cimere, tanusítva, hogy a kőszegi műhelyben készült a szép kerámia. alighanem ez volt az első díszkályha a török utáni pécsen. a félezer év alatt sok vihart átélte épület oly mértékben romossá vált a xix. században, hogy le kellett bontani, a helyén kétemeletes népiskolát emeltek. a napjainkban megújuló épület a janus panonius tudományegyetem könyvtára lesz. /mti/
igó/bn/az/mz ie
00.16 140886 2330

-.-

bel

- 10 -

1986.08.14.

sb0010 4 160 mtib1010

a toscia a dóm téren

1986. augusztus 14. - puccini toscia című operájának péntek esti bemutatójával befejező szakaszához érkezik a szegedi szabadtéri játékok idei programja. az eddig megtartott tíz előadást hatvanezren tekintették meg. a még hátralévő időszakban augusztus 15-én, pénteken, 17-én, vasárnap, 19-én, kedden a toscia lesz műsoron. a záróelőadáson augusztus 20-án a száztágu budapest cigányzenekar lép fel.

a toscia előadásain dénes ilona, b. nagy jános és miller lajos éneklő a főbb szerepeket. a rendező békés andrás. a szegedi szabadtéri játékok szimfonikus zenekarát oberfrank géza vezényli. a díszletek forray gábor, a jelmezek gelencsér eta tervei alapján készültek. a karigazgató molnár lászló. /mti/

dén/f/az/mz ie
00.16 140886 0751

-.-

bel

- 11 -

1986.08.14.

sb0011 4 150 mtib1011

öntözés 100-120 ezer hektáron

1986. augusztus 14. - a növények szomjasan áhítoznak víz, csapadék után. az ország területének több mint 90 százalékán a talaj felső, félméteres rétegében csupán 30-50 százalékos a víztartalom, ami nagyon kevés. ahol mód van rá, ott már 60 százalékos nedvességtartalom esetén ajánlatos megkezdeni az öntözést. igaz ugyan, hogy a múlt évi őszi, a téli és a tavaszi csapadék kielégítő volt, összességében csak 1-5 százalékkal maradt el a sokévi átlagtól, az idei nyár azonban tikkasztóbb, mint a tavalyi, a juliusi csapadék pedig az ország nagy részén jóval kisebb volt a szokásosnál. a vízügyi igazgatóságok öntöző főművei, csatornái korlátozás nélkül látják el vízzel az érdekelt gazdaságokat, s teljesítményüket további 20-30 százalékkal tudják növelni.

a nagyüzemi gazdaságok eddig 100-120 ezer hektárnyi területet öntöztek meg. ezzel azonban még egyáltalán nem használták ki minden lehetőséget, mert az öntözésre berendezett terület mintegy 300 ezer hektár. sok helyen a gazdaságok vonakodnak az öntözési többletköltség vállalásától, pedig - központi intézkedésre - az idén mentesülnek a vízszolgáltatási alapdíj 80 százalékának megtérítése alól. elsősorban azok a gazdaságok öntöznek, amelyekben az állami kedvezményekkel - a 20 százalékos állami támogatással - élve, az utóbbi időben korszerű öntözőberendezésekkel váltották fel a kiöregedett, elavult felszerelést. a kedvezőtlenebb anyagi helyzetű gazdaságokban azonban gondokat okoz a gépállomány felújítása és nagyobb arányú hasznosítása. jónéhány gazdaság viszont megfelelő öntözőberendezéseit sem használja ki, pedig az öntözőberendezések ammortizációs és egyéb állandó költségeit akkor is fizetni kell, ha nem öntöznek. ez a kiadás 60-65 százaléka az öntözés teljes költségének. vagyis alig kerül többé, ha a berendezéseket nemcsak fenntartják, hanem fel is használják.

a vízügyi igazgatóságok gyorsított eljárással, 48 órán belül kiadják a vízjogi engedélyt az idei öntözésre azoknak a gazdaságoknak, amelyek eddig még nem jelezték igényüket, de most meg akarják kezdeni a vízpótlást. /mti/

sb/tr sl cl ie
08.11 140886 2123

//

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

melioráció szolnok megyében

1986. augusztus 14. - a kalászosok betakarítását követően újabb, a termelésből most felszabadult táblákon látott hozzá a meliorációs munkálatokhoz a nagykunsági vizgazdálkodási társulat. a karcagi magyar-bolgár barátság tsz határában, az első lépcsőben 2300 hektárnyi területen végzik el a vízrendezést, a talajjavítást, a kisujszállási nagykun tsz földjeiből 1100 hektárt tesznek alkalmassá a hatékonyabb termelésre. a kenderesi november 7. tsz-ben megkezdett munkával hétszáz hektár föld értékét növelik az elvizenyősödés, sófelhalmozódás megakadályozásával. a nagykunsági állami gazdaságban félezer hektárt vonnak be a meliorációba.

szolnok megyében tervszerűen dolgoznak a rossz vízháztartású, szikes és réti agyagtalajok javításán, termőképességének növelésén. a tennivalókat 2000-ig előirányzó program szerint a belvizektől inkább veszélyeztetett két tájegységben, a jászságban és a tiszai vizlépcső térségében folynak a legnagyobb arányú munkálatok: 14 gazdaság tábláin dolgoznak a speciális, nagy teljesítményű erő- és munkagépekkel, készítik a vízelvezetőrendszereket, csatornákat, lazítják az altalajt, meszezik a földeket. /mti/

end/an az cl ie
08.12 140886 1209

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

nyugdíjasok bizottsága mohácson

1986. augusztus 14. - Létrehozták a nyugdíjasok társadalmi bizottságát a mohácsi új barázda tsz-ben, a huszonöt tagú választott testület révén a nyugdíjasok maguk intézik ügyes-bajos dolgaikat, szervezik programjaikat, kezdeményezik és ellenőrzik a szociális juttatásokat. a bizottság tanácsadó szervként működik a vezetőség mellett, de vétőjogot is gyakorolhat, ha netán a nyugdíjasok érdekeit sértő döntés születne.

az új barázda tsz fontos kezdeményezést tett a nyugdíjas tagok életszínvonalának megőrzéséért: rendszeresen kiegészíti az alacsony jövedelmű emberek nyugdíját, csaknem száz kisnyugdíjas kap havi 200-500 forint összegű pótlékot a szociális-kulturális alapból; a rászorulóknak személyét és a nyugdíj-kiegészítés mértékét a nyugdíjas-

/, amelynek mintegy 400 nyugdíjas tagja van

//

sb0011 4 150 mtib1011

öntözés 100-120 ezer hektáron

1986. augusztus 14. - a növények szomjasan áhitoznak víz, csapadék után. az ország területének több mint 90 százalékán a talaj felső, félméteres rétegében csupán 30-50 százalékos a víztartalom, ami nagyon kevés. ahol mód van rá, ott már 60 százalékos nedvességtartalom esetén ajánlatos megkezdeni az öntözést. igaz ugyan, hogy a múlt évi őszi, a téli és a tavaszi csapadék kielégítő volt, összességében csak 1-5 százalékkal maradt el a sokévi átlagtól, az idei nyár azonban tikkasztóbb, mint a tavalyi, a júliusi csapadék pedig az ország nagy részén jóval kisebb volt a szokásosnál. a vízügyi igazgatóságok öntöző főművei, csatornái korlátozás nélkül látják el vízzel az érdekelteket gazdaságokat, s teljesítményüket további 20-30 százalékkal tudják növelni.

a nagyüzemi gazdaságok eddig 100-120 ezer hektárnyi területet öntöztek meg. ezzel azonban még egyáltalán nem használták ki minden lehetőséget, mert az öntözésre berendezett terület mintegy 300 ezer hektár. sok helyen a gazdaságok vonakodnak az öntözési többletköltség vállalásától, pedig - központi intézkedésre - az idén mentesülnek a vízszolgáltatási alapdíj 80 százalékának megtérítése alól. elsősorban azok a gazdaságok öntöznek, amelyekben az állami kedvezményekkel - a 20 százalékos állami támogatással - élve, az utóbbi időben korszerű öntözőberendezésekkel váltották fel a kiöregedett, elavult felszerelést. a kedvezőtlenebb anyagi helyzetű gazdaságokban azonban gondokat okoz a gépállomány felújítása és nagyobb arányú hasznosítása. jónéhány gazdaság viszont megfelelő öntözőberendezéseit sem használja ki, pedig az öntözőberendezések ammortizációs és egyéb állandó költségeit akkor is fizetni kell, ha nem öntöznek. ez a kiadás 60-65 százaléka az öntözés teljes költségének. vagyis alig kerül többé, ha a berendezéseket nemcsak fenntartják, hanem fel is használják.

a vízügyi igazgatóságok gyorsított eljárással, 48 órán belül kiadják a vízjogi engedélyt az idei öntözésre azoknak a gazdaságoknak, amelyek eddig még nem jelezték igényüket, de most meg akarják kezdeni a vízpótlást. /mti/

sb/tr sl cl ie
08.11 140886 2123

//

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

melioráció szolnok megyében

1986. augusztus 14. - a kalászosok betakarítását követően újabb, a termelésből most felszabadult táblákon látott hozzá a meliorációs munkálatokhoz a nagykunsági vizgazdálkodási társulat, a karcagi magyar-bolgár barátság tsz határában, az első lépcsőben 2300 hektárnyi területen végzik el a vízrendezést, a talajjavítást, a kisujszállási nagykun tsz földjeiből 1100 hektárt tesznek alkalmassá a hatékonyabb termelésre, a kenderesi november 7. tsz-ben megkezdett munkával hétszáz hektár föld értékét növelik az elvizenyősödés, sófelhalmozódás megakadályozásával, a nagykunsági állami gazdaságban félezer hektárt vonnak be a meliorációba.

szolnok megyében természetesen dolgoznak a rossz vízháztartású, szikes és réti agyagtalajok javításán, termőképességének növelésén, a tennivalókat 2000-ig előirányzó program szerint a belvizektől inkább veszélyeztetett két tájegységben, a jászságban és a tiszai vízlepcső térségében folynak a legnagyobb arányú munkálatok: 14 gazdaság tábláin dolgoznak a speciális, nagy teljesítményű erdő- és munkagépekkel, készítik a vízelvezető rendszereket, csatornákat, lazítják az altalajt, meszezik a földeket. /mti/

end/an az cl ie
08.12 140886 1209

--

sb0013 4 150 mtib1013

nyugdíjasok bizottsága mohácson

1986. augusztus 14. - létrehozták a nyugdíjasok társadalmi bizottságát a mohácsi új barázda tsz-ben, a huszonöt tagú választott testület révén a nyugdíjasok maguk intézik ügyes-bajos dolgaikat, szervezik programjaikat, kezdeményezik és ellenőrzik a szociális juttatásokat, a bizottság tanácsadó szervként működik a vezetőség mellett, de vétőjogot is gyakorolhat, ha netán a nyugdíjasok érdekeit sértő döntés születne.

az új barázda tsz fontos kezdeményezést tett a nyugdíjas tagok életszínvonalának megőrzéséért: rendszeresen kiegészíti az alacsony jövedelmű emberek nyugdíját, csaknem száz kisnyugdíjas kap havi 200-500 forint összegű pótlékot a szociális-kulturális alapról; a rászorulóknak személyi és a nyugdíj-kiegészítés mértékét a nyugdíjas-

amelynek mintegy 400 nyugdíjas tagja van

/

bizottság határozza meg, ugyanez a testület dönt a nyugdíjasok kitüntetéséről és jutalmazásáról - évente tíz-tizenkét embernek jut munkájáért ilyen elismerés, javaslatot tesz üdültetési ügyben is, a gazdaságban évente nyugdíjasnapot tartanak, dunai najókirándulásokat és pécsi színházi látogatásokat szerveznek időskorú tagjaiknak. /mti/

igó bné az cl ie
08.14 140886 1161

f idő

--

sb0014 4 150 mtib1014

bővül a velemi kisz tábor

1986. augusztus 14. - felújítják és bővítik a kisz vezetőképző tábort a vas megyei velemben, a központi épületet kívül-belül tatarozzák, tetőterét beépítik, s benne 16 szobát alakítanak ki, épül egy új szárny is; ebben többek között előadó terem és lakószobák lesznek.

a most elkezdett munkálatokat a jövő év végére fejezik be, a tábor ezután kétszáz személynek nyújt kényelmes szállást és négyszázaknak étkezési lehetőséget, amivel az üdülőfalv vendégeinek ellátásából is részt vállal az ifjusági vezetőképző intézmény. /mti/

lér/an az cl ie
08.16 140886 0589

--

sb0015 4 150 mtib1015

virágos debrecen

1986. augusztus 14. - milyen virágokkal lehet szebbé tenni az utcákat, tereket - ezt mutatják be ezekben a napokban, hetekben a debreceni kertészeti szakemberek, a nagyállomás előtti petőfi téren ötvennyolc fajta egynyári virág virít az ágyásokban.

nagy hagyományai vannak debrecenben is a virág-nemesítésnek, az agrártudományi egyetem pallagi kertészeti kísérleti telepén több mint két évtized alatt tizenöt, a szárazságot és a nagy hőséget jól tűrő canna-fajtát nemesítettek ki, ezekből most a város központjában a kossuth-szobor előtti téren több mint 2000 szál pompázik. /mti/

szü az cl ie
08.16 140886 0631

/

--

sb0016 4 130 mtib1017

gazdag ünnepi programok országszerte - sok létesítményt avatnak
augusztus 20. alkalmából /1. rész/

1986. augusztus 14. - az egész országban, a városokban csakugy mint a kisebb településeken, gazdag, sokrétű programmal ünneplik augusztus 20-át, az alkotmány és az új kenyér napját, a rendezvények sokhelyütt már a 20-át megelőző napokon megkezdődnek, az ünnep jelentőségéről megemlékező nagygyűléseken kívül országszerte megrendezik a hagyományos munkás-paraszt találkozót, sok színes, látványos kulturális programra, sportversenyre és más rendezvényre kerül sor, az ünnep alkalmából az idén is sok helyen avatnak iskolákat, művelődési- és egészségügyi intézményeket, kommunális és egyéb létesítményeket.

ünnepi nagygyűléseket tartanak egyebek között augusztus 18-án vésztőn, augusztus 20-án pedig kalocsán, nagyatádon, jászberényben és zalaegerszegen. csongrád megye központi ünnepségét a hagyományoknak megfelelően az idén is az ópusztaszeri történeti nemzeti emlékparkban tartják meg, az egésznapos ünnepség, amelyre a megyéből mintegy 25 ezer vendéget várnak, nagygyűléssel kezdődik, a legnagyobb buzatermést betakarító csongrád megyei termelősövetkezet képviselője adja át az új buza lisztjéből sült kenyeret a jelenlévő országos és megyei vezetőknek, s az emlékparkban felavatják melocco miklós szobrászművész földműves című szoborkompozícióját, ezután három színpadon lesz nonstop műsor, emellett divatbemutató, lovasverseny és sok más program szórakoztatja az egybegyűlteket.

hajdu-bihar megyében két, immár hagyományos kiemelkedő eseménye lesz az ünnepnek, debrecenben augusztus 20-án 17. alkalommal rendezik meg a színpompás virágkarnevált, a látványos menetben, népi együttesek zenés, táncos kíséretével 15 virágkompozíciós kocsi vonul végig a városon a nagyerdei stadionba, a hortobágyon a régi pusztai hagyományok jegyében augusztus 19-én és 20-án rendezik meg a híd-vásárt, a csárda előtti téren több mint háromszáz népművész, népi iparművész és kisiparos árulja portékáját, megtartják az ország különböző részeiből érkező pásztorok találkozóját, a máti lovaspályán pedig lovasversenyeket, ügyességi számokat, csikósbemutatókat láthat a közönség. /folyt. köv./

vid st cl
10.12 140886 2217

-.-

sb0017 4 130 mtib1018

gazdag ünnepi programok országszerte - sok létesítményt avatnak
augusztus 20. alkalmából /2. rész/

néhány nappal korábban, de az alkotmány ünnepének jegyében rendezik meg augusztus 15-17-ig tatán a 21. országos nemzetiségi fesztivált, a magyarországon élő nemzetiségek nagyszabású kulturális találkozásának mintegy négyszáz szereplője lesz, a nemzetiségi együttesek nemcsak tatán szerepelnek, hanem résztvesznek három komárom megyei község, bakonyzombathely, nyergesujfalu és sárisáp lakóinak alkotmány napi ünnepségén is.

békés megyében az augusztus 18-ai vésztői ünnepség nyitja meg az ünnepi rendezvénysorozatot, a sárréti kisváros melletti mágoron, az árpád-kori csolt-monostor romkertjénél nagygyűlést rendeznek, s az emlékhelyen felavatják az írók szoborkertjének első két alkotását, amely szabó pált és erdei ferencet ábrázolja, szekszárdon augusztus 20-át együtt ünneplik meg a város alapításának 925. évfordulójával, az ünnepi nagygyűlést augusztus 19-én a béla téren rendezik meg, ahol felavatják i. béla király szobrát, a szobrot és a hozzá kapcsolódó térkompozíciót lesényei Márta érdemes művész, illetve vadász györgy ybl-díjas építész készítette, királyszobrot avatnak baján is; iii. bélaét, hollóköny augusztus 20-án tartják meg a palóc szöttek kulturális napok zárór rendezvényét, egerben az ünnep alkalmából nyitják meg a 10. országos akvarell biennálét.

érdekes eseményre kerül sor augusztus 20-án pannonhalmán, a bencés főapátságon egy napra kiállítják az ott őrzött legrégebb írásos emlékeket, köztük az 1001-ből keltezett pannonhalmi, és az 1055-ben íródott tihanyi alapítólevél eredeti példányát, s bemutatják a főapátság legértékesebb kódexeit, arany és ezüst kincseit.

az ünnep alkalmából avatják fel nyíregyházán a közgazdasági szakközépiskola kétszáz személyes kollégiumát, zalaegerszegen átadják a kertvárosi nevelési központ első épületét, a győr-sopron megyei bősárkányban regionális vízművet avatnak, ezzel a hanság vidékén kilenc község jut egészséges ivóvízhez, borsod megyében két jelentős egészségügyi beruházást adnak át az ünnep alkalmából: mezőkövesden a 150 személyes reumakórházat, szikszón pedig az ugyancsak 150 személyes új kórházi szárnyát, amelyben két belgyógyászati és egy onkológiai osztály kapott helyet, encsen kenyérgyárat adnak át, új általános iskolákat avatnak egyebek között prügységben, nyírturán, nyírkarászon, ópályiban, tiszakürtön, dabason, makádon és badacsonytomajban, szolnokon 123 lakásos nyugdíjas-garzonház, tiszakürtön központi orvosi rendelő és köjál-székház avatására kerül sor az ünnep alkalmából. /mti/

vid/st cl -ár
10.14 140886 2619

-.-

sb0018 4 130 mtib1019

halálos balesetek

1986. augusztus 14. - bokros község külterületén viktor árpád 29 éves kőműves kisiparos, csongrádi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott az utmenti árokba borult. a gépkocsi utasa, dörmötör jános 43 éves alkalmi munkás, csongrádi lakos a kórházba szállítás után meghalt, a személygépkocsi vezetője pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint viktor árpád nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

kiskunlacháza külterületén halász józsef 25 éves gépkezelő, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával az utmenti árokba borulva fának ütközött. a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint halász józsef figyelmetlenül közlekedett.

karcag külterületén egy személygépkocsi elütötte a segédmotoros kerékpárral kanyarodó kovács lászló 24 éves gépszerelő, helyi lakost. a fiatalember a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács lászló megsértette az elsőbbségi szabályt.

poroszló külterületén egy személyvonat elütötte brickner lászló 46 éves tudományos munkatárs budapesti lakost. a férfi a helyszínen meghalt.

x x x

vásárosnamény külterületén a tiszába fulladt füzesi istván 18 éves foglalkozás nélküli, mátészalkai lakos.

kisvarsányban oláh józsef 39 éves géplakatos egy ásott kut javítása közben a kutba zuhant és a helyszínen meghalt. /mti/
-ri/cl fr -ár
10.20 140886 1477

-.-

sb0019 4 150 mtib1020

horgászverseny baján

1986. augusztus 14. - idei legrangosabb nemzetközi horgászversenyét rendezti meg a hét végén baján a magyar országos horgász szövetség. a mohos versenyén hat ország - ausztria, bulgária, csehszlovákia, luxemburg, az ndk és magyarország - nemzeti horgász-válogatottja méri össze ügyességét.

a csapatverseny augusztus 16-án, szombaton 15 órakor kezdődik a duna sugovica mellékágán és vasárnap ugyanitt 8 órától rendezik meg az egyéni versenyt. /mti/
sr/cl sr -ár
10.21 140886 0502

-.-

sb0020 4 150 mtib1021

az okisz ülése

1986. augusztus 14. - az ipari szövetkezetek országos tanácsa csütörtöki ülésén megvitatta az ipari szövetkezetek október 10-11-én megtartandó ix. kongresszusának dokumentumait.

köveskúti lajos, az okisz elnöke szóbeli kiegészítésében az előző kongresszus óta eltelt időszakot összegezve megállapította, hogy az ipari szövetkezetek teljesítették feladataikat: növelték termelésüket, javították a szolgáltatások minőségét. a 755 nagyományos formában működő szövetkezet, és a 713 kisszövetkezet a jövőben azonban csak akkor tud eleget tenni feladatainak, ha javítja gazdálkodását, s - ahol ez lehetséges - növeli exportját. ehhez elengedhetetlen a műszaki fejlesztés, a legmodernebb gyártási eljárások bevezetése és elterjesztése, az okisz a közös alapok bővítésével, az elosztás korszerűsítésével, a felhasználás ésszerűsítésével igyekszik segíteni a célok elérését. ha a kongresszus jóváhagyja, már a jövő év elejétől új pénzügyi alapot hoznak létre. a szövetkezetek tulajdonában lévő, főként műszaki-fejlesztési célokat szolgáló pénzalap felhasználásáról a befizetők maguk döntenek, és ez várhatóan nagymértékben erősíti majd teletelőségüket.

a megnövekedett gazdasági feladatok megvalósításához, a szövetkezeti önkormányzat szélesítéséhez a szövetkezeti jogszabályok korszerűsítése, az alapszabály módosítása is szükséges. ennek elveit ugyancsak megvitatta az országos tanács, amely a kongresszusi dokumentumok tervezetét elfogadta. /mti/

őz/cl sr -ár
10.36 140886 1494

-.-

sb0021 1 150 mtib1022 /gyorshir/

a vaskohászat helyzetéről tárgyalt a vasasszakszervezet elnöksége

1986. augusztus 14. - a vasasszakszervezet csütörtök délelőtti kezdődött elnökségi ülésén megvitatta az állami tervbizottságnak a vaskohászat megújulását szolgáló határozatához kapcsolódó szakszervezeti feladatokat, mint ismeretes, a dunai vasmű, a Lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek az elmúlt években rendkívül nehéz pénzügyi helyzetbe kerültek, a piachoz való alkalmazkodás és az eredményesebb gazdálkodás érdekében tett vállalati erőfeszítések nem bizonyultak elegendőnek.

a közelmúltban hozott átb-döntés rendezte a három vállalat pénzügyi nehézségeit, és kötelezte a vállalatokat szerkezetátalakítási program kidolgozására. ezek a programok most készültek el. az elnökség megállapította, az előterjesztésekből kitűnik a vállalatok azon elhatározása és törekvése, hogy belső tartalékaik feltárásával, műszaki fejlesztéssel kívánják javítani a jövedelmezőséget, dolgozók élet- és munkakörülményeit. ezeknél a vállalatoknál nagyobb mértékű szerkezetátalakításra, a gazdaságtalanul működő gyártóberendezések leállítására, munkaerőátcsoportosításokra kerül sor. /mti/
sz/pá sr cl -ár
10.46 140886 1183

-.-

sb0022 1 150 mtib1023 /gyorshir/

növényanatómiai tanácskozás

1986. augusztus 14. - csütörtökön délelőtti a mtesz székházában a magyar biológiai társaság és a magyar tudományos akadémia rendezésében kétnapos növényanatómiai tanácskozás kezdődött. a hazánkban negyedik alkalommal sorra kerülő konferencián biológusok, mezőgazdászok és gyógyszerészek vitatják meg az általános szövettan, a rendszertani anatómia, a drog- és gyógynövények, valamint a szövettenyésztés területén elért legújabb kutatási eredményeket.

a szakemberek az utóbbi években végzett alap kutatásokon kívül beszámolnak egyebek között arról, hogy a növények belső szerkezetének fény- és elektromikroszkópos vizsgálatával jól kimutatható a környezetszennyeződés forrása és mértéke. több kutató a hazai gyógy- és fűszernövények gyógyszergyártásra alkalmas hatóanyagairól tart ismertetést. a kétnapos tanácskozáson ötven előadás hangzik el. /mti/
til/cl sr -ár
11.04 140886 0910

-.-

sb0023 4 130 mtib1024

zalai szövetkezeti napok

1986. augusztus 14. - zala megyei szövetkezeti napok kezdődtek csütörtökön zalaegerszegen. a több éves szünet után felújított rendezvénysorozat a kemizálás a mezőgazdasági kiskertekben című kiállítás megnyitásával kezdődött. a megyei művelődési és ifjúsági központban hazai, valamint amerikai, angol, japán, nszk-beli, osztrák és svájci növényvédőszer-gyártó, illetve -forgalmazó cégek mutatták be kínálatukat, s szaktanácsokkal is szolgáltak.

pénteken ugyanott 14 zalai szövetkezet gyártmányai, készítményei kerülnek a közönség elé; többek között méhészeti termékek, bútorok, edények, elektromos műszerek, cipők, kerámiák, játékok, hetési szőttek és sátoros utánfutók. ugyanezen a napon pölöske közönségen a helyi fajtakísérleti állomás munkatársai a legújabb zöldség-, gyümölcs- és szőlőfajtákkal ismertetik meg az érdeklődőket. ez a bemutató augusztus 16-tól 20-ig zalaegerszegen is látható. a zalai szövetkezeti napok augusztus 20-án a megyeszékhelyen szinpompás aratási felvonulással, folklórtalálkozóval és utcabállal fejeződnek be. /mti/
tas/kné st cl -ár
11.06 140886 1109

-.-

sb0024 1 130 mtib1025 /gyorshir/

a tit nyelviskolájának programja - sajtótájékoztató

1986. augusztus 14. - a tit budapesti nyelviskolája 1986-87-es tanévének programjáról tájékoztatták az újságírókat szerdán délelőtti a tudományos ismeretterjesztő társulat országos központjában. ősszel a nyelviskolán a 60. oktatási félévet kezdik meg. a felnőtt hallgatóknak 21 nyelvet tanítanak, s magyar nyelvtanfolyamot is szerveznek idegenajkuak számára. a heti egyszer 3, kétszer 2, illetve kétszer 3 órás alaptanfolyamokon kívül közép- és felsőfoku kurzusokat is indítanak, a kiscsoportos intenzív tanfolyamon például heti kétszer 4, illetve háromszor 4 órában gyarapíthatják idegennyelvi ismereteiket az érdeklődők. a műszaki, gazdasági, szakemberek, a fiatal szakmunkások nyelvtanulását segíti a tit budapesti szervezete a kihelyezett üzemi tanfolyamokkal. a nyelviskola őszi félévére augusztus 25-től szeptember 5-ig, tavaszi félévére pedig 1987. január 26-tól február 6-ig lehet jelentkezni munkanapokon 14-18.30 óra között a tit budapesti szervezeténél /viii., muzeum utca 7./ /mti/
na/cl fr -ár
11.07 140886 1073

-.-

sb0025 4 130 mtib1026

maprijal - óvodalátogatás /1./

1986. augusztus 14. - a szekcióüléseket követően csütörtökön sokrétű programot szerveztek a magyar házigazdák az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége vi. kongresszusának küldöttel részére. a szovjet delegáció képviselőjében mintegy harminc pedagógus vendégeskedett a xx. kerületi, baross utca 79. szám alatti óvodában. itt 125 kisgyermek foglalkoztatásáról gondoskodnak öt csoportban. az intézmény nagycsoportjában harminc apróság ismerkedik rendszeresen az orosz nyelvvel. mint kiss dezsőné óvodavezető tájékoztatójából is kiderült: tíz éve már, hogy az 5-6 éves gyerekek játékos foglalkozásokon kapnak ízelítőt a nyelv alapjaiból, s amikor - többségük - a szomszédos attila utcai józsef attila általános iskolában megkezdte tanulmányait, már az óvodában megszerzett ismeretek birtokában folytathatja a tanulást. a tapasztalatok szerint a baross utcai óvodából kikerült apróságok társaiknál maradandóbban tudják elsajátítani az orosz. a kerületben egyébként nem egyedülálló kezdeményezés a legkisebbek nyelvtanítása; hasonló nyelvórákat szerveztek a hunyadi téri óvodában is.

a szovjet vendégek délelőtti módszertani bemutató foglalkozáson szerezhettek személyes benyomásokat a hallottakról. a bemutatót tapasztalatcsere-megbeszélés követte, majd az alkalomra ünneplőbe öltözött apróságok orosz és magyar nyelvű műsorral kedveskedtek a pedagógusoknak. /folyt. köv./

t/kj fr cl -ár
11.33 140886 1450

-.-

sb0026 4 150 mtib1028

nemzetközi díszmadárkiállítás szegeden

1986. augusztus 14. - nemzetközi díszmadárkiállítás nyílt csütörtökön szegeden a marx téri kiállítási pavilonban. a tit csongrád megyei szervezetének rendezésében. a 180 hazai, valamint csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, osztrák és román tenyésztő 40 fajt képviselő mintegy kétezer madarat vonultatott fel. köztük olyan ritkaságokat is, mint a palakék tollazatu kanárik, zöld alapszínű, vörös szárnyu papagájok, a szumatra és jáva szigetén őshonos rizspintyek és az álarcos pintyek. a nagyméretű pavilon díszterében tekete hattyúk, márványos récék és más vízimadarak uszkálnak. az ismeretterjesztést és a madárvédelmet is szolgáló kiállítás augusztus 17-ig látható. /mti/

tób st cl ie
12.15 140886 0737

-.-

sb0027 4 160 mtib1029 /felhasználható: 16 órától!/
Könyvkötészeti kiállítás karcagon

1986. augusztus 14. - a könyvkötészet multja és jelene címmel ipar- és stílustörténeti kiállítás nyílt csütörtökön a karcagi györfly istván muzeumban. váci györgy kétszeres aranydíjas könyvkötőmester tárja a közönség elé a könyvkötés stílusait bemutató gyűjteményét, valamint saját munkáit, amelyekkel már több országban, így ausztriában, lengyelországban, csehszlovákiában és az egyesült államokban rendezett kiállításokon is nagy sikert aratott. /mti/

end/iné cl ie
12.16 140886 0516

-.-

sb0028 4 130 mtib1030

plakátkiállítás a csehszlovák kulturális központban

1986. augusztus 14. - színházi és filmplakátokból kiállítás nyílt csütörtökön budapesten a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a bemutatott 30 alkotás ízelítőt ad a hagyományokban gazdag csehszlovák plakátművészet törekvéseiből. a válogatás az utóbbi 10 év munkáit összegzi.

a tárlat szeptember 8-ig tart nyitva. /mti/
ba/cl fr ie
12.21 140886 0417

-.-

sb0029 4 180 mtib1031

gázlók a szigetköznél

1986. augusztus 14. - megjelentek a gázlók a dunán szigetköznél és a gönyü alatti szakaszon. a legveszélyeztetettebb részekben a gázlómélység mindössze 210, illetve 240 centiméter. a mélyebb merülési uszályokat már nem tudják teljes terheléssel vontatni.

pozsony és szob között a dunán összehangoltan dolgozik a csehszlovák és a magyar hajóut-kitűző szolgálat. pozsony és gönyü között két csehszlovák, gönyü és szob között két magyar kitűzőhajó

hr

1986.08.14.

gondoskodik a hajózás biztonságáról, a kizárólag csúszóúton újabb jeleket, elsősorban radarbójákat helyeztek ki a vízre, ezek mutatják a helyes irányt és a hajózható mederszakaszokat a hajók kormányosainak, ha az alpokban, a duna vízgyűjtő területén a közeljövőben nem hull számottevő csapadék, akkor a hajózási viszonyok további romlására lehet számítani. /mti/
cser st cl ie
12.24 140886 0862

--

sb0030 4 160 mtib1032

clark ádámra emlékeztek szegeden

1986. augusztus 14. - clark ádám angol mérnök születésének 175. évfordulójáról emlékeztek meg csúszóúton szegeden, a budapesti lánchíd építésvezetőjét, a várhegy alatti alagút tervezőjét ábrázoló domborművet, ohmann béla szobrászművész alkotását 1930-ban avatták fel a dóm-téri pantheonban, az évforduló alkalmából itt helyezték el a kegyelet és a megemlékezés virágait a mtesz csongrád megyei szervezetének képviselői. /mti/
dén/f, st cl ie
12.24 140886 0490

--

sb0031 4 180 mtib1033

tiz évre ítelték az ózdi fojtogatót

1986. augusztus 14. - emberölés büntette és életveszélyt okozó testi sértés büntetének kísérlete miatt a borsod megyei bíróság dr. hajdu koppány tanácsa tiz évi börtönbüntetésre, valamint a közügyektől való tizévi eltiltásra ítélte liebe attila 23 éves ózdi műszaki ellenőrt, akit cselekményeinek ismertté válása óta „ózdí fojtogatóként”, emlegetnek.

liebe attila 1984-ben ózdon amatőr színjátszó csoportot alakított, s ebbe fiatalok fiukat és lányokat szervezett be, a lányokkal különpróbákat tartott azon a címen, hogy - mint ígérte - az játseza majd egy krimi főszerepét, aki a legélethűbben alakít egy fojtogatott, fuldokló nőt. ilyen „próbának”, lett az áldozata 1985. szeptember 3-án sivák erika tizenöt éves diáklány, aki a fojtogatás miatt életét vesztette.

1986.08.14.

a megyei bíróság büntetőtanácsa a szakértői vélemény alapján megállapította, hogy liebe attila kiegyensúlyozatlan személyiség, azonban ítélőképessége teljes tudatában kezdett hozzá a halállal végződő fojtogatási „próbához”, nem állapította meg viszont a vádlottnál a nemi ösztön elfajulását, súlyosbító körülményként ítélte meg a bíróság, hogy a bűncselekmény a közvéleményben igen nagy felháborodást keltett, s a vádlott a lányokat becsapta, félrevezette, amikor nagy szerepet, filmforgatást ígért nekik, az ítélet nem jogerős: az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig a büntetés enyhítéséért fellebbezett. /mti/
bas/tné st cl ie
13.09 140886 1476

--

sb0032 4 130 mtib1034

tanészkoz-ellátás /1. rész/

1986. augusztus 14. - a most kezdődő tanévben mintegy 20 új, a korszerű oktatási követelményeknek magas színvonalon megfelelő tanészkozot kínál az óvodák, általános és középiskolák számára a tanévt, egyebek között az idén kezdik meg az oktatáshoz készült műsoros video-kazetták, valamint a különböző iskolai számítógépekhez csatlakoztatható demonstrációs eszközök forgalmazását, a tanészkozellátás helyzetéről, az újdonságokról pataki jános, a tanévt kereskedelmi igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

mint elmondta, az 1985/86-os tanévben befejeződött az általános iskolák tervszerű, évente mintegy 120 millió forintos központi és tanácsai támogatással segített tanészkozellátási programja, ezidő alatt több mint 450 féle oktatástechnikai, kísérleti eszköz került az iskolákhoz, mintegy kétmilliárd forint értékben, ez nemcsak az általános iskolák közötti különbséget csökkentette, de biztosította az 1978-ban bevezetett tantervek feldolgozásához szükséges új tanészkozókat is.

bár a legutóbbi felmérés szerint az általános iskolák tanészkoz-ellátottsága országos átlagban elegendő, az egyes iskolák között még jelentős különbségek vannak, ezért, valamint az elhasználadott eszközök pótlására és az új iskolák szükségleteinek kielégítésére a tanévt továbbra is forgalomban tartja az alapvető tanészkozókat, így az új tanévben az óvodáknak mintegy 80 féle, többségében manipulációs illetve sportészkozot, valamint anyanyelvi és matematikai segédeszkozot, az általános iskolák és kiegészítő iskolák számára több mint 900 féle instrumentumot, a középiskolák részére pedig további 300 féle tanészkozot kínálnak, ezek között számos újdonság is van, s különösen jelentősek azok, amelyek a középiskolás oktatást segítik majd.

ilyenek például a számítógépekhez csatlakoztatható eszközök, amelyek elsősorban a fizika oktatásában használhatók. most kerül forgalomba egy mechanikai demonstrációs eszköz az egyenes vonalú és változó mozgások tanulmányozására, valamint egy új, számítógéptől független modulrendszer, amely a kísérleti mérő- és érzékelő eszközöket kapcsolja össze a számítógéppel. az atomfizika kísérletek oktatásához is kifejlesztettek egy alapkísérletet, az új rajzgömb pedig a matematika, az ábrázoló geometria oktatásában használható, míg a szétszedhető szerkezeti földgömb a legkorszerűbb földrajzoktatást segíti. /folyt. köv./

kp/cl/mz
13.05 140886 2407

-.-

sb0033 4 130 mtib1035

tanészkező-ellátás /2. rész/

az általános iskolák és középiskolák számára egyaránt hasznos, modern eszközök lesznek azok a video-kazetták, amelyeket a televízió, az országos oktatástechnikai központ és a mafilm anyagából állítottak össze. a televideo által kiadott és sokszorosított kazetták a művészi értékű irodalmi feldolgozásokat, az iskolatétvé különböző tantárgyakhoz készült műsorait tartalmazzák, s megvásárlásukhoz 50, illetve 25 százalékos árkedvezményt kapnak az iskolák.

mint elmondták, a hagyományos tanészkezőkből kiegyensúlyozott ellátás várható, a modern oktatástechnikai eszközökből azonban az erőfeszítések ellenére sem tudnak az idén minden igényt kielégíteni. fennakadás várható például különböző írásvetítők, diavetítők és video-magnók forgalmazásában, s csak az év végén lesz elegendő mennyiségű jónéhány iskolaszámítógép típusból is.

a tanért ideai butorforgalma várhatóan 450 millió forint lesz, s mivel az idén a gyártás és a forgalmazás ütemes volt, az alapvető iskolabutorokból előreláthatóan elegendő áll majd rendelkezésre. ebben az évben új butorokkal is jelentkeznek, ilyen például a számítógép-asztal, az állítható kétfiókos tanulóasztal, valamint a video-technikai eszközök tárolására alkalmas V. /mti/

kp/cl/fr/mz ie
14.02 140886 1269

✓ butorok.

-.-

sb0034 4 160 mtib1036

a tit nyelviskolájának programja - sajtótájékoztató /1. rész/

1986. augusztus 14. - a tit budapesti nyelviskolája 1986-87-es tanévének programjáról tájékoztatták az újságírókat csütörtökön a tudományos ismeretterjesztő társulat országos központjában.

haán györgy, a tit budapesti idegennyelv-oktatási szakosztályának elnöke egyebek közt elmondotta: ősszel a nyelviskolán a 60. oktatási félévet kezdik meg. utalt arra, hogy a társadalom mindinkább elismeri a nyelvtudást, amely egyre fontosabb szerepet játszik a kulturális, gazdasági ismeretek nemzetközi közvetítésében, bővítésében. az idegen nyelven értők, beszélők számát illetően azonban ma sem megnyugtató a helyzet, a hiányos nyelvtudás nehézségeket okoz a kulturális-gazdasági kapcsolatokban, a külföldi szakirodalom érthető elsajátításában.

a tit nyelviskoláján a felnőtt hallgatóknak 21 nyelvet tanítanak, s magyar nyelvtanfolyamot is szerveznek idegenajkuak számára, a heti egyszer 3, kétszer 2, illetve kétszer 3 órás alaptanfolyamokon kívül közép- és felsőfoku kurzusokat is indítanak, a kiscsoportos intenzív tanfolyamon például heti kétszer 4, illetve háromszor 4 órában gyarapíthatják idegennyelvi ismereteiket az érdeklődők. a szervezők a következő tanévben az eddiginél is jobban figyelembe veszik az egyéni igényeket: speciális tanfolyamot indítanak például video használatával, heti egyszer 3 órában nyugdíjas-kurzust szerveznek angol, német és francia nyelvekből. új oktatási formát is bevezetnek: szombat délelőttönként heti egyszer 5 órában angol és német nyelvet tanítanak.

a műszaki, gazdasági, szakemberek, a fiatal szakmunkások nyelvtanulását segíti a tit budapesti szervezete a kihelyezett tanfolyamokkal. a heti 2, 3, 4 és 6 órás kurzusokat valamennyi meghirdetett nyelvből az üzemektől, intézményektől, művelődési nézaktól érkező írásos megrendelés alapján szervezik meg. a jövő év nyarán angol, német, francia, orosz és magyar nyelvből hirdetnek intenzív tanfolyamokat. a középiskolásoknak négyhetes - június 22-én kezdődő - napi 4 órás kurzust kínál a nyelviskola. az intenzív foglalkozásokra a jelentkezési nyomtatványt 1987. április 1-jétől lehet beszerezni a kossuth klub /VIII., múzeum utca 7./ portáján.

az idegennyelv alapjainak elsajátítására legalkalmasabb korban lévőeknek, az óvodásoknak és az iskolásoknak angol, francia, német, orosz és latin nyelvű szabadidős foglalkozásokat, nyelvi klubokat szervez a tit nyelviskolájának gyermektagozata. a kurzusokat a gyerekek képzésére szakosodott nyelvpedagógusok vezetik. az órákat nyolc kijelölt fővárosi iskolában, illetve más oktatási intézményekben tartják. a tanfolyamokkal kapcsolatban hétfőn és csütörtökön a 341-557 és a 341-360-as telefonszámokon lehet 17-20 óráig érdeklődni. /folyt. köv./ na/cl/mz
14.23 140886 2775

-.-

sb0035 4 160 mtib1037

a tit nyelviskolájának programja - sajtótájékoztató /2. rész/

a sajtótájékoztatón utaltak arra, hogy több évtizedes tapasztalatok alapján megváltoztatták a nyelviskola szakfelügyeleti rendjét és szaktanácsadói bizottságot alakítottak. ennek tagjai figyelemmel kísérik az egyes kurzusokon folyó oktatómunkát, tanácsokkal látják el a nyelvtanárokat, javaslatokat tesznek a tananyag átalakítására, a tanítás tárgyi feltételeinek javítására.

a tit budapesti nyelviskolájának őszi félévére augusztus 25-től szeptember 5-ig, tavaszi félévére 1987. január 26-tól február 6-ig lehet jelentkezni, munkanapokon 14-18.30 óra között a tit budapesti szervezeténél /VIII., múzeum utca 7./ /mti/ na/ol/kj/mz ie

14.24 140886 0720

-.-

sb0036 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1986. augusztus 14. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

napos, meleg idő

ukrajna feletti középponttal mésékeltövi ciklon örvénylik a szovjetunió európai területe felett, a ciklon nyugati oldalán kissé hűvösebb, száraz levegőfajta áramlik a kárpát-medence fölé, emiatt kissé visszaesett a hőmérséklet, enyhült a nagy meleg. ciklon örvénylik a brit-szigetek felett is, arafelé több helyen esik az eső és jelenleg az európa egyik leghűvösebb területe, a kárpát-medence felett a lassan távolodó ciklon nyomában magasnyomású zóna kezd kiépülni, emiatt péntek estig napos, meleg idő várható.

magyarország legnagyobb részén szerdán napos, meleg idő volt, csupán az északnyugati területek felett növekedett meg időnként a felhőzet, jelentéktelen mennyiségű eső csak a keleti határaink mentén fordult elő, a délutáni órákra a felhős északnyugati megyékben csak 23 és 27 fokig, másutt 28 és 32 fokig csökkent a hőmérséklet, délelőtt folytatódott a tulnyomóan derült idő, 11 órakor 19-23 fokot mértek.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

ln

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22,5 fok volt, 1,6 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

csütörtökön 12 órakor budapesten 24 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 hpa, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön a nyugati, délnyugati megyékben még lehet zápor, esetleg zivatar, pénteken már mindenütt derült, száraz idő várható, napközben élénk lesz az északi szél, a hőmérséklet éjszaka 11-16 fokig csökken, pénteken napközben 24-28 fokig emelkedik.

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

csak kisebb felhősödés várható eső nélkül, mérsékelt lesz az északi szél, a hőmérséklet késő este 22 fok, péntek hajnalban 14 fok körül valószínű.

várható időjárás a balatonnál csütörtök estig:

gomolyfelhők zavarják meg a napsütést és lehet helyi zápor, esetleg zivatar, megélnéül a délnyugati szél, a hőmérséklet délután 25 fok, késő este 22 fok körül várható, a víz 23 fokos. /folyt. köv./ mz 14.37 140886 2319

-.-

sb0037 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

a hét végén melegszik az idő, a szél délre, délnyugatra fordul, gyakran befelhősödik az ég, kisebb esők, záporok kialakulására számíthatunk, jelentős mennyiségű csapadék azonban csak az ország nyugati, északnyugati térségében lehetséges, a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13 és 18 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 24 és 29 fok, majd 21 és 26 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az időszak első felében az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 174 cm, a víz hőmérséklete 22,6 fok. /mti/

kf/sl/mz ie
14.45 140886 0745

sb0038 4 150 mtib1041

magyar kiállítók az őszi lipcsei vásáron

1986. augusztus 14. - csütörtökön az ndk budapesti nagykövetségén sajtótájékoztatót tartottak az augusztus végén nyíló őszi lipcsei vásár programjáról, mint elmondták, ezuttal a nagy termelékenységű, anyag- és energiatakarékos gépipari berendezések és technológiák bemutatását állítják a rendezvény programjának középpontjába. Kiemelt helyet kapnak az ipari automatizálási folyamatok, az új vegyipari berendezések, a műanyag- és textilgyártó gépsorok, valamint a nyomdaipari technológiák.

a világ minden tájáról összesen 6000 kiállítót várnak lipcsébe, naizánkat 39 külkereskedelmi és ipari vállalat képviseli, s a magyar termékek több mint 3000 négyzetméternyi kiállítási területen láthatók majd. a magyar kiállítók 5 műszaki és 9 fogyasztási cikk-ágazatban mutatják be újdonságaikat, köztük naszongépjárműveket, autósuszokat, orvostechnikai cikkeket, cipőipari gépeket, felvonultatják az új fogyasztási cikkeket is, divatárut, butorokat, oktatási eszközöket. a legnagyobb magyar kiállító a megürt, amely a járműveken kívül garázs- és szervíz-berendezéseket és komplett autómotort is bemutat a vásárlátogatóknak. a résztvevő magyar vállalatok közül hét összesen 25 pályázatot nyújtott be vásári aranyéremre.

a sajtótájékoztatón elhangzott, hogy az ndk-beli vállalatok azért is nagy jelentőséget tulajdonítanak az őszi vásárnak, mert a bemutató hozzájárulhat az ideai kereskedelmi megállapodásban rögzített árucserre maradéktalan teljesítéséhez, s egyúttal a vásári üzleti tárgyalásokon előkészítik a jövő évre szóló szerződéseket is.

háznánk és az ndk közötti áruforgalom évente 4-5 százalékkal bővül, s az idén várhatóan eléri az 1,9 milliárd rubelt. a kölcsönös szállítások 63 százaléka gépipari gyártmány, főleg elektrotechnikai és elektronikai cikk. /mti/ sz/cl/sr/mz ie

14.49 140886 1846

-.-

sb0039 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1986. augusztus 14. -

fekete-tenger /szovjet partvidék/	25-26 fok,
fekete-tenger /bolgár és román partvidék/	26 fok,
égei-tenger	26 fok,
adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/	25 fok,
földközi-tenger /olasz, francia és spanyol partvidék/	25 fok,
balti-tenger	18 fok,
a duna budapestnél	22,6 fok,
a balaton síófoknál /mti/ kf/sl/mz ie	23 fok,

14.52 140886 0625

-.-

sb0040 4 130 mtib1043

a borsod megyei neb ülése - műszaki értelmiség

1986. augusztus 14. - a diósgyőri gépgyárban dolgozó műszaki értelmiségiek helyzetével foglalkoztak a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki ülésén, a gyár vezetői által készített jelentés és a népi ellenőrök által folytatott vizsgálat alapján megállapították; bár az utóbbi két-három év során nőtt a gyárban a műszaki végzettségű értelmiségiek jövedelme és erkölcsi megbecsülése, a helyzet még mindig nem kielégítő. ez megmutatkozik abban, hogy a beosztott műszaki diplomások keresetszintje alacsonyabb a vállalatnál dolgozó értelmiségiek átlagkereseténél, s még az előbbinek is alatta marad a kutatási-fejlesztési területen dolgozó beosztott diplomások jövedelme.

elsősorban ezet magyarázható - állapították meg az ülésen -, hogy a digép-ben nem csökken a műszaki értelmiség fluktuációja. az 1977 és 1981 között felvett 132 pályakezdő gépészmérnök és üzemmérnök 59 százaléka, az 1982-1985 között belépett pályakezdeknek pedig már 61 százaléka hagyta el rövidebb-hosszabb idő után a

Dz

bel

- 30 -

1986.08.14.

gyárat: ehhez a nagyarányú fluktuációhoz és a beosztott műszakiaknál elég széles körben tapasztalható rossz közérzethez nem kis részben hozzájárul, hogy 47 százalékuk nem a felkészültségének, nozzáértésének és elképzelésének megfelelő beosztásban tevékenykedik, sokan olyan munkát végeznek, amely legfeljebb középfokú végzettséget igényel.

a neb javasolta a gyárvezetésnek, hogy dolgozzanak ki új módszereket a műszakiak differenciált anyagi és erkölcsi megbecsülésének erősítésére, s ezzel nyújtsanak vonzóbb perspektívát a kutatási-Fejlesztési munkán dolgozó, valamint a termelési tevékenységet irányító mérnökök számára. /mti/
bas/tné st/gw ie
19.00 140886 1717

sb0041 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1986. augusztus 14. - a környező országok határmenti körzetainek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

az időnként megnövekvő gomolyfelhőzetből záporok, zivatarok alakulnak ki. a hőmérséklet pénteken kora délután 24-28 fok, szombaton hajnalban 11-16 fok.

cssehszlovákia:

általában kevés felhő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27 fok, szombaton hajnalban 11-16 fok.

szovjetunió:

általában kevés felhő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27 fok, szombaton hajnalban 11-16 fok.

bel

- 31 -

1986.08.14.

románia:

általában kevés felhő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 24-29 fok, szombaton hajnalban 12-17 fok.

jugoszlávia:

az időnként megnövekvő gomolyfelhőzetből záporok, zivatarok lesznek. a hőmérséklet pénteken kora délután 25-30 fok, szombaton hajnalban 14-19 fok. /mti/
kf/st/mz ie
15.01 140886 1040

sb0042 4 150 mtib1045

elhunyt dr. meisel tiber

1986. augusztus 14. - dr. meisel tiber egyetemi tanár, a kémiai tudományok doktora súlyos betegség után, 57 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

budapesti műszaki egyetem

x x x

dr. meisel tiber a budapesti műszaki egyetem általános és analitikai kémiai tanszékének szerves analitikai csoportját vezette. nemzetközi hírű analitikus volt, s haláláig tevékenykedett az mta analitikai bizottságának titkáráként. 1956-tól az egyetem oktatója, s riz éven át - 1969 és 1979 között - a vegyészmérnöki kar dékánhelyettese volt. /mti/
kp/el/kj/gw ie
15.04 140886 0686

sb0043 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1986. augusztus 14. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	22 fok,
london	20 fok,
oslo	18 fok,
stockholm	23 fok,
helsinki	21 fok,
berlin	26 fok,
varsó	22 fok,
leningrád	20 fok,
moszkva	21 fok,
kijev	23 fok,
prága	27 fok,
bécs	28 fok,
róma	31 fok,
madrid	33 fok,
belgrád	29 fok,
bukarest	26 fok,
szófia	27 fok,
athén	31 fok. /mti/

kf/st/mz 1e
15.04 140886 0930

sb0044 4 160 mtib1047

bányász fafaragók országos tábora

1986. augusztus 14. - bányász fafaragók országos táborát nyitották meg csütörtökön tatabányán. a népház melletti hangulatos ligetben rendezték be a táborát a csaknem félszáz résztvevő számára, itt dolgoznak augusztus 24-ig. a szabadtéri alkotóműhelyt bárki felkeresheti, s ellesheti az ősi mesterség titkait. a tábor lakóihoz ellátogatnak a szénbányák szocialista brigádjai és a város népművelői is. tatabányán immár nyolcadik alkalommal rendezik meg a fafaragó-táborát, amelynek résztvevői már számos, közösen készített alkotást ajándékoztak a bányászvárosnak. ezúttal a békét jelképező emlékoszlopot faragják a város számára. /mti/

ráb/wné st/gw 1e
15.05 140886 0698

sb0045 4 160 mtib1048

virágok a festményeken

1986. augusztus 14. - virágok a festményeken címmel az augusztus 20-i virágkarneválhoz kapcsolódó kiállítás nyílt csütörtökön a debreceni medgyessy-teremben. a tárlaton több mint húsz mai magyar festőművész mintegy 50 virág-témájú alkotása látható. /mti/

szü st/gw 1e
15.06 140886 0304

sb0046 1 130 mtib1049

ülést tartott a minisztertanács

1986. augusztus 14. -

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén tájékoztatót hallgatott meg a kalászos gabona betakarításáról. elismerését és köszönetét fejezte ki a mezőgazdasági nagyüzemek, az aratásban résztvevő, illetve közreműködő ellátó és felvásárló vállalatok, valamint az irányító szervek vezetőinek és dolgozóinak a betakarítás gondos előkészítéséért, összehangolt, magas színvonalú végrehajtásáért. a kormány felhívta az illetékesek figyelmét, hogy a tervezettől elmaradó termés miatt takarékos anyag- és energiagazdálkodással, a melléktermékek hasznosításával, a veszteségek csökkentésével és további fegyelmezett munkával tegyenek meg mindent a kiesések pótlása érdekében.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette az állami tervbizottság intézkedéseit, amelyeket az elektronika társadalmi, gazdasági alkalmazásának elterjesztése, az elektronikai alkatrészgyártás, valamint a gyógyszer, növényvédőszer és intermediergyártás központi gazdasági fejlesztési programjainak végrehajtásával kapcsolatban hozott.

a kormány - az oktatási törvénnyel összhangban - módosította a tanácstörvény végrehajtására hozott rendeletét. ennek keretében növelte a nevelőtestületek szerepét az oktatási intézmények

M

vezetőinek kiválasztásában, és rendelkezéseket hozott a tanácsok intézmény-fenntartási feladatairól.

a minisztertanács szabályozta az iskolai szövetkezetek, az iskolai szövetkezeti csoportok és a jogi-oktatói munkaközösségek tagjainak társadalombiztosítási jogosultságát. /mti/

mz ie
15.17 140886 1606

-.-

sb0047 4 150 mtib1050

a szot elnökségének felhívása a háboruellenes küzdelem nemzetközi szakszervezeti akciónapjára

1986. augusztus 14. - a szot elnöksége a következő felhívással fordult a szervezett dolgozókhöz a háboruellenes küzdelem közelgő akciónapja alkalmából:

szeptember elseje örök figyelmeztetője az emberiségnek. e napon kezdődött el 1939-ben az ötvenmillió ember életét követelő második világháború. esztendőről esztendőre egyre határozottabbá, egységesebbé válik a népek milliósinak követelése: soha többé háborút!

a magyar dolgozók egyetértéssel és cselekvő támogatással fogadták a x. szakszervezeti világkongresszus javaslatát, tegyék szerte a világon szeptember elsejét a háboruellenes küzdelem szakszervezeti akciónapjává! a dolgozók békevágya lehetővé teszi, a szakszervezeti világszövetség pedig már létrejöttével is bizonyította, hogy van mód a különböző irányzatú szakszervezetek együttműködésére, változatlan a törekvés arra, hogy tegyék félre mindazt, ami elválaszt bennünket, keressük az emberiséget összekötő kapcsolatokat.

a magyar szervezett dolgozók mint mindenkor, most, e napon is felemelik szavukat az erőszak, a háborús törekvések, az esztelen verontás ellen. hazánk szakszervezeteinek tevékenységében természetes módon kapcsolódik össze a dolgozók érdekeinek képviselése, védelme és a béke, a biztonság ügye, értéket létrehozni, országot felvirágoztatni, nyugodt, reményteljes életet teremteni csak békében lehet. a szovjetunió, a többi szocialista ország, köztük a magyar népköztársaság kormányának összehangolt békepolitikáját ezért érzik magukénak és ezért támogatják a szakszervezetek.

Ph

felhívunk valamennyi szervezett dolgozót, hogy mindennapi alkotó munkával, az ország politikai és gazdasági erejének gyarapításával járuljon hozzá a világ békéjéért vívott harcunkhoz. mind többen vegyünk részt a hazai békeakciókban, vállaljunk részt népünk és a szakszervezeti világmozgalom béketörekvéseinek megvalósításában. cselekedjünk, emeljük fel szavunkat szocialista hazánkért, családjunkért, barátainkért, embertársainkért, magunkért, a békés, biztos jövőért - hangzik a szot elnökségének felhívása. /mti/

sl/gw ie
15.23 140886 2159

-.-

sb0048 4 150 mtib1052

az iskolai szövetkezetek jövedelomszabályozása - kiterjesztették a társadalombiztosítást az iskolai szövetkezetek tagjaira /1. rész/

1986. augusztus 14. - a pénzügyminiszter 1986. szeptember elsejeli hatállyal rendeletben szabályozta az iskolai szövetkezetek és csoportok jövedelmének adóztatását. a minisztertanács egy korábbi döntése értelmében ugyanis ezután nemcsak az általános iskolákban, hanem a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben is létrehozhatók iskolai szövetkezeti csoportok, amelyek egyebek között kereskedelmi, mezőgazdasági és ipari szolgáltatást végeznek, gyógynövények, hasznos anyagok begyűjtésére vállalkoznak. a pénzügyminiszter úgy rendelkezett, hogy az alap- és középfokú oktatási és nevelési intézményekben, valamint a nevelő intézetekben működő iskolai szövetkezeti csoportok - mint ahogy az általános iskolai csoportokra eddig is érvényben volt - mentesülnek a társasági adó fizetése alól. a felsőfokú oktatási intézményekben pedig az iskolai szövetkezeti csoportoknak a belföldi társaságokra érvényes legalacsonyabb mértékű, 3 százalékos társasági adót kell fizetniük. a csoportok tanuló tagjai - amennyiben a csoporttól származó évi jövedelmük nem éri el a 6 ezer forintot - mentesülnek az általános jövedelemadó fizetésének kötelezettsége alól.

a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben önálló iskolai szövetkezetek is alakulhatnak. ezek mindaddig teljes jövedelemadó-mentességet élveznek, amíg tagjaik évi jövedelme nem haladja meg a 18 ezer forintot. ha a tagok jövedelme évi 18 ezer és 24 ezer forint között van, akkor az iskolai szövetkezetek jövedelmük után a fogyasztási szolgáltató kiegészítő szövetkezetekre érvényes kedvezményes, 15 százalékos jövedelemadót fizetnek, amennyiben a tagok jövedelme az évi 24 ezer forintot meghaladja, úgy a kiegészítő szövetkezetekre általánosan érvényes 38 százalékos adót fizetik.

/folyt. köv./
be/gw
15.32 140886 1887

Ph

-.-

sb0049 4 150 mtib1053

a vaskohászat helyzetéről tárgyalt a vasasszakszervezet elnöksége /1. rész/

1986. augusztus 14. - a vasasszakszervezet csütörtöki elnökségi ülésén megtárgyalta a vaskohászat helyzetét, valamint az állami tervbizottságnak az ágazat megújulását szolgáló határozatához kapcsolódó szakszervezeti feladatokat.

mint ismeretes, a dunai vasmű, a Lenin kohászati művek és az őzdi kohászati üzemek az elmúlt években rendkívül nehéz pénzügyi helyzetbe kerültek, a piachoz való rugalmas alkalmazkodás és az eredményesebb gazdálkodás érdekében tett vállalati erőfeszítések nem bizonyultak elegendőnek a működés önerőből történő fenntartásához, valamint a beruházásokra felvett hitelek és a kamatok törlesztéséhez.

a közelmúltban hozott átb-döntés rendezte a három vállalat pénzügyi helyzetét és kötelezte a vállalatokat átfogó szerkezet-átalakítási program kidolgozására. a szakszervezet elnöksége most ezeket a programokat is megvitatta, és megállapította: az előterjesztésekből kitűnik a vállalatok azon elhatározása és törekvése, hogy belső tartalékaik feltárásával, műszaki fejlesztéssel kívánják javítani a feldolgozóipari igények kielégítését, a termelés jövedelmezőségét, a dolgozók - különösen a melegek - élet- és munkakörülményeit, a technológiák tervezett korszerűsítése a termelékenység és a minőség javításán, valamint a gazdaságosság növelésén kívül kedvezően befolyásolja majd az egészséges és biztonságos munkavégzés feltételeit is. ezeknél a vállalatoknál a jövőben nagyobb mértékű szerkezet-átalakításra, az elavult gyártóberendezések leállítására és munkaerő-átcsoportosításokra kerül sor, ami nagyobb feladatokat jelent a vállalati szakszervezeti testületeknek és tisztségviselőiknek is.

a Lenin kohászati művek hosszú távú terve azzal számol, hogy az ötvözt termékek részarányát a jelenlegi 8 százalékról előbb 12, majd 20 százalékra, a korszerű féltermékek arányát pedig 40 százalékról 70, majd 80 százalékra bővítik. számolnak az anyagmegtakarítások 15 százalékos növelésével, az energiafelhasználás 20 százalékos mérséklésével is. mindehhez korszerűsítik a technológiákat, a III. sz. kohó átépítését például még ebben az évben elkezdik. tervbe vették két korszerűtlen elektrokemence és a Siemens Martin-kemencék leállítását.

a dunai vasműben jobban összhangba kívánják hozni a termelést a kereskedelempolitikai elképzelésekkel, az igényekhez igazítják a gyártmány szerkezetet, s a fejlesztéseket rangsorolják. tovább korszerűsítik az acélgyártást, s itt is tervbe vették a régi kemencék folyamatos leállítását. /folyt. köv./ sz/cl/mz
15.39 140886 2581

sb0050 4 150 mtib1054

az iskolai szövetkezetek jövedelemszabályozása /2. rész/

az iskolai szövetkezetek és szövetkezeti csoportok, valamint a jogi-oktatási munkaközösségek tagjainak társadalombiztosítási jogosultságát a kormány csütörtöki ülésén szabályozta. eszerint 1986. szeptember elsejétől az iskolai szövetkezetek és szövetkezeti csoportok tagjait - a tanulókat, a pedagógusokat és a szülőket is - megilleti a társadalombiztosítási ellátás arra az esetre, ha szövetkezetbeli munkájuk során, vagy azzal összefüggésben balesetet szenvednének. így ezután az iskolai szövetkezetek tagjai - tehát a tanulók is - ugyanúgy jogosultak baleseti táppénzre és baleseti nyugellátásra, mintha főállású dolgozóként érte volna őket üzemi baleset. a baleseti ellátás összegének megállapításához az iskolai szövetkezeti tagok tényleges jövedelmétől függetlenül havi 3000 forintot vesznek alapul. a szülők és a pedagógusok körében azonban mód van arra is, hogy a baleseti nyugellátás összegének kiszámításához a főmunkahelyen elért keresetet vegyék figyelembe, ha ez számukra kedvezőbb. az iskolai szövetkezetek tanuló tagjainak nem kell társadalombiztosítási járulékot fizetniük, míg a pedagógusoknak és a szülőknek - a kiegészítő tevékenységet folytatókhoz hasonlóan - a kézhez kapott jövedelmük 10 százalékát kell járulékként befizetniük.

a minisztertanács hasonló feltételekkel hagyta jóvá a társadalombiztosítási ellátás kiterjesztését a felsőoktatási intézmények tanárai által létrehozott jogi-oktatói munkaközösségek tagjaira. szeptember elsejétől az ilyen jogi-oktatói munkaközösségek tagjai is baleseti ellátásban részesülnek, amennyiben munkaközösségbeli tevékenységükkel összefüggésben szenvednek balesetet. a baleseti ellátás összegének kiszámításához ebben az esetben is a valós jövedelmüktől függetlenül havi 3000 forintot vesznek alapul. de ha a tevékenységükkel összefüggő baleset miatt rokkantsági nyugdíj, vagy járadék megállapítása válna szükségessé, akkor - amennyiben az kedvezőbb - a főmunkahelyen elért kereset szolgálhat az ellátás alapjául. társadalombiztosítási járulékként a munkaközösségben elért jövedelmük 10 százalékát fizetik. /mti/

be/sl/gw ie

15.41 140886 2164

ll

sb0051 4 150 mtib1055

a vaskohászat helyzetéről tárgyalt a vasasszakszervezet elnöksége /2. rész/

a fejlesztések eredményeként növelni fogják az értékesebb, továbbfeldolgozott termékek arányát mind a termelésben, mind az értékesítésben.

az ózdi kohászati üzemek a meglévő korszerű technológiák teljes kihasználására törekszik, ugyanakkor a gazdaságtalanul termelő kohókat leállítják, korszerűsítik a durva rud-idomacél gyártását és a különféle korszerű hengerelt termékek előállítását.

a tanácskozáson élénk vita alakult ki az átb-határozat végrehajtását illetően. többen felhívták a figyelmet arra, hogy a döntést óta sok tekintetben megváltozott a piaci helyzet, s ez új körülményeket és új követelményeket támaszt. abban mindenki egyetértett, hogy a kormányzati döntés - amelynek meghozatalában a szakszervezet is hatékonyan és kezdeményezően részt vállalt - nagy jelentőségű, mentesítette a vállalatokat a felgyülemlett adósságterhekről, az is egyöntetű vélemény volt, hogy a végrehajtást egységesen és mielőbb meg kell kezdeni, nem odázhatók el a szükséges vállalati belső döntések, nagy sándor, a szot titkára arra hívta fel a figyelmet, hogy a kohászati vállalatok közötti hatékony együttműködés kereteit is meg kell teremteni.

vörös árpád ipari miniszterhelyettes hozzászólásában utalt arra, hogy az idén az év első felében érezhetően javult a kohászati vállalatok gazdálkodása, jobb volt a kohászati termékekből az ellátás, ami segítette a feldolgozó-ipar fejlődését, ugyanakkor egyes vállalatoknál még mindig nem számolták fel a gazdaságtalan termelést és késik az a vállalati intézkedés-sorozat is, amely hosszabb távon biztosíthatja a további veszteségek elkerülését, az ipari minisztérium a gyorsabb és hatékonyabb kibontakozás érdekében szükségesnek tartja a kohászati egységes irányítást, s az ezzel ellentétes vállalati törekvéseket nem támogatja. így például nem ért egyet azzal, hogy a kohászati vállalatok a jelenlegi körülmények között kereskedőházat hozzanak létre, a miniszterhelyettes meglegyezte, az átb határozott döntése csak akkor szolgálja az ágazat megújulását, ha a biztosított kedvezmények gyors és határozott vállalati erőfeszítésekkel párosulnak. hangsúlyozta, hogy ezt a folyamatot fel kell gyorsítani. elmondta, a minisztérium megállapodásokat köt a kohászati üzemekkel a tervezett programok megvalósítására, de eddig csak ózddal írták alá a szerződést, mert az lkm és a dunai vasmű elképzelései még sok tekintetben eltérnek a minisztériumi törekvésektől. /mti/ sz/cl/sr/mz 1e

12.45 140886 2514

PK

sb0052 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1986. augusztus 14. -

érvényben: 1986. augusztus 15-én

devizane m	vételi árf. 100 egységre	közép	eladási
angol font	6489,51	6496,01	6502,51
ausztrál dollár	2676,75	2679,43	2682,11
belga frank	102,30	102,40	102,50
dán korona	564,26	564,82	565,38
finn márka	886,55	887,44	888,33
francia frank	650,84	651,49	652,14
holland forint	1879,24	1881,12	1883,00
japán yen /1000/	283,74	284,02	284,30
kanadai dollár	3144,16	3147,31	3150,46
kuvaiti dinár	14986,10	15001,10	15016,10
norvég korona	593,37	593,96	594,55
nszk márka	2117,48	2119,60	2121,72
olasz lira /1000/	30,77	30,80	30,83
osztrák schilling	300,96	301,26	301,56
portugál escudo	29,93	29,96	29,99
spanyol peseta	32,63	32,66	32,69
svájci frank	2630,25	2632,88	2635,51
svéd korona	629,97	630,60	631,23
tr. és cl. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4360,95	4365,32	4369,69
ecu /közös piac/	4462,70	4467,17	4471,64

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. február 18-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/ kf/sl/mz 1e

15.51 140886 1363

PK

sb0053 4 130 mtib1057 /közönségszolgálat/

a forma-1-es tombola nyertesei

1986. augusztus 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közli, hogy a forma-1-es verseny kapcsán lebonyolított tombola-sorsolás alkalmával a színes televíziót a z. 807.008 számú tombolajegy, a kemping-kerékpárt az f. 050.163 számú tombolajegy tulajdonosa nyerte. ezenkívül 10 tombolajeggyel nyertek ajándéksomagot, a hivatalos nyereményjegyzék megtekinthető augusztus 20-a után a totó-Lottó kirendeltségekben és az otp-fiókokban. /mti/
sl/mz ie

16.05 140886 0497

sb0054 4 130 mtib1059

grósz károly látogatása csongrád megyében

1986. augusztus 14. - grósz károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön csongrád megyébe látogatott. szegeden a megyei pártbizottság székházában szabó sándor, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről, a kulturális élet és a művelődésügy eredményeiről és gondjairól. szólt arról, hogy csongrádban 60 budapesti központú állami és szövetkezeti iparhoz tartozó gyáregység, részleg működik, ezeken a vidéki telepeken az utóbbi években csökkentek a központokhoz viszonyított jövedelmi különbségek, belső rendjük, szabályzatuk megteremtésében azonban nagyobb önállóságot igényelnek. különválasztási törekvések ott tapasztalhatók, ahol a központok nem gondoskodnak a telephelyek megfelelő fejlesztéséről.

grósz károly ezután a szegedi szalámigyár és huskominátot kenteste fel. ott bálint lászló vezérigazgató ismertette az évi 5,2 milliárd forint értékű terméket adó üzem munkáját. elmondta, hogy az idén - a tervek szerint - 2,4 milliárd forint értékű árut exportálnak. vágónidjük rekonstrukciója most fejeződött be, s ennek eredményeként már elegendő tudnak tenni a legmagasabb higiéniai követelményeknek is. ettől újabb piacok meghódítását remélik.

a politikai bizottság tagja ezt követően megtekintette a szegedi nemzeti színház több évi munkával újjáépített épületét, végül pedig a szegedi pártbizottság székházában eszmecsereét folytatott a budapesti központú csongrád megyei vállalatok pártszervezeteinek titkáraival. /mti/
dén/f/kz/gw ie
16.09 140886 1641

sb0055 4 150 mtib1060

jogtanácsosi munkaközösség alakult tatabányán

1986. augusztus 14. - justitia elnevezéssel jogtanácsosi munkaközösség alakult csütörtökön tatabányán. megrendelés alapján gazdálkodó, költségvetési és társadalmi szervezeteknek, egyesületeknek, kisvállalkozóknak és kisiparosoknak nyújt jogi szolgáltatásokat. az előzetes felmérések szerint az új munkaközösség szolgáltatására főleg azok a szervezetek tartanak igényt, ahol nem szükséges és nem is indokolt önálló jogtanácsosi alkalmazása.

a jogtanácsosok munkaközössége az igazságügyi minisztérium által jóváhagyott szervezési és működési szabályzat szerint működik, s a későbbiekben komárom megye minden városában és a fővárosban is fiókirodát nyit.

tatabányán kívül eddig budapesten és négy vidéki városban, baján, debrecenben, miskolcon és szentendrén alakult jogtanácsosi munkaközösség. /mti/
ráb/wné/kz/gw ie
16.10 140886 0887

sb0056 4 130 mtib1061

az oktatási törvényhez kapcsolódó új szabályozás

1986. augusztus 14. - az oktatásról szóló 1985. évi törvény alapelveként szabályozza, hogy a nevelési-oktatási intézmények szakmai tekintetben önállóak, továbbá, hogy ezen intézmények szervezetükkel és működésükkel kapcsolatban maguk dönthetnek. Ugyanakkor a törvény az óvodák, illetve az iskolák nevelőtestületére ruházza át az intézmény egészét érintő nevelési, illetve oktatási kérdésekkel kapcsolatban a döntés jogát.

E változásoknak a tanácsai művelődési intézmények létesítése, illetve megszüntetése tekintetében, valamint az intézmények vezetőinek kinevezésével, illetve megbízásával kapcsolatban is érvényesülniük kell, ezért volt szükséges az 1971. évi tanácstörvény végrehajtására hozott rendelet módosítása.

A művelődési intézmények megfelelő színvonalú szakmai munkája nagymértékben függ a működés személyi és tárgyi feltételeitől: ennek biztosítására a jövőben a tanácsok csak abban az esetben létesíthetnek művelődési intézményt, ha annak működési feltételeiről is gondoskodnak. A fővárosi, megyei tanácsai szervek, illetve minisztériumok számára biztosított véleményező, vagy megosztott döntési hatáskörök új szabályozása, ugyanakkor elősegíti az intézményhálózat optimális fejlesztését, a helyi, területi és országos érdekek összehangolását is. A helyi ellátást szolgáló intézmények létesítésére és megszüntetésére általában a közvetlenül érdekelt tanácsokat, a területi igények kielégítését szolgáló intézményekére a fővárosi, illetve megyei tanácsokat jogosítja fel. Ugyanakkor kimondja, hogy a helyi tanácsok döntésük előtt kötelesek kikérni a megyei /fővárosi/ tanács szakigazgatási szerveinek véleményét, valamint - az intézményeken belül létesítendő, illetve megszűnő szervezeti formák esetében - az érdekelt intézmény nevelőtestületének egyetértését.

Módosítást igényelt a tanácstörvény végrehajtási rendelete a tanácsai intézmények vezetőinek kinevezésével, megbízásával kapcsolatban is. Az oktatási törvény ugyanis rendelkezik az óvodavezetői, valamint alap- és középfokú iskolaigazgatói állás nyilvános pályázat alapján való betöltéséről, kimondva, hogy ezek kiválasztásában biztosítani kell a nevelőtestület és a társadalmi szervezetek részvételét. A jövőben a tanácsai intézmények vezetőinek kinevezése előtt a felettes szakigazgatási szerv, illetve miniszter előzetes véleménye mellett ki kell kérni a nevelőtestület véleményét is, s olyan személy, akivel e testület nem ért egyet, a jövőben nem lehet az intézmény vezetője. /mti/

kp/sa/kj/gw 1e
16.24 140886 2553

sb0057 4 150 mtib1062

növényanatómiai tanácskozás /1. rész/

1986. augusztus 14. - csütörtökön a mtesz székházában a magyar biológiai társaság és a magyar tudományos akadémia rendezésében kétnapos növényanatómiai tanácskozás kezdődött. A hazánkban negyedik alkalommal sorra kerülő konferencián biológusok, mezőgazdászok és gyógyszerészek vitatják meg az általános szövettan, a rendszertani anatómia, a drog-és gyógynövények, valamint a szövettenyésztés területén elért legújabb kutatási eredményeket.

A tudományos tanácskozást borhidi attila, az mta vácrátóti ökológiai és botanikai kutatóintézetének igazgatóhelyettese nyitotta meg. Az előadók ezután beszámoltak az utóbbi években hazánkban végzett legjelentősebb alap- és alkalmazott kutatásokról. Több szakember ismertette, hogy a környezetszennyeződés rendkívül káros hatást gyakorol a növények fejlődésére. A különböző fajoknál összehasonlító kísérlet sorozatával megállapították például, hogy a szennyezett levegőjű területeken lényegesen keskenyebbek a fák évgyűrűi. A kutatók a növények belső szerkezetének fény-és elektromikroszkopikus vizsgálatával ma már nagy pontossággal ki tudják mutatni a környezetszennyeződés forrását és mértékét. Ezek az eredmények jól hasznosíthatók a szennyeződések felderítésében és megszüntetésében.

Az egyik előadó ismertette azoknak a kísérleteknek az eredményét, amelyek a timföldgyártás során nagy mennyiségben felhalmozódott vörösiszap hasznosítását segítik elő. A kutatók kimutatták, hogy a vörösiszapba ezüstfát, martilapot valamint iszalagot és artemisiát lehet telepíteni. Ezeknek a növényfajoknak az elültetésével megköthető a timföldgyártás mellékterméke, s így lényegesen javulhat a környező települések levegője.

A tanácskozáson résztvevő biológusok egyebek között az utóbbi években végzett növénynemesítési eljárásokról adtak tájékoztatást. Beszámoltak a virágporból felnevelt növények vizsgálatának elméleti és várható gyakorlati jelentőségéről. Kísérletekkel igazolták, hogy az összegyűjtött virágpór táptalajba juttatásával a kiváló tulajdonságú anyanövényhez hasonló egyedeket lehet nagy mennyiségben előállítani. Ezt a módszert néhány hazai mezőgazdasági üzemben már alkalmazzák, de tömeges elterjesztése csak a jövőben várható.

/folyt. köv./
gw
16.32 140886 2262

sb0058 4 150 mtib1063

növényanatómiai tanácskozás /2.rész/

több előadás hangzott el a legújabb növényi hatóanyag-vizsgálatokról is. a kutatók jó eredményeket értek el az egyik legismertebb magyar gyógynövény, a kamilla illóolaj-tartalmának a meghatározásában. ezzel megteremtették a lehetőséget annak, hogy a kamillát az eddiginél többféle gyógyászati célra használják fel.

a gyógyszeripar mind több készítményhez hasznosítja a fűszerpaprikában lévő kapszaicint. ez az egyik alapanyaga például a nikoflex elnevezésű izomlazító kenőcsnek. a kutatók megvizsgálták, hogy az ország melyik területén termesztett paprika tartalmazza a legtöbb ilyen adalékanyagot. megállapították, hogy a hazánk északibb területein termesztett paprikának nagyobb a kapszaicin tartalma, délen viszont a termés tömege számottevőbb.

a méhészeti növénytanál foglalkozó szakemberek több éves kutatómunkával bebizonyították, hogy a legjobb nektárhozamu növényfajok termesztésével meg lehetne duplázni a hazai mézhozamot. a kutatók most azon dolgoznak, hogy a hazánkban fellelhető 850 méztermelő növény értéksorrendjét elkészítsék.

a konferencián máthé imre akadémikus köszöntötte a növényanatómiai kutatások nemzetközileg is kiemelkedő egyéniségét, a 80 esztendő sárkány sándor professzort, aki a tanácskozás egyik szekciójának elnöke.

a konferencia pénteken tudományos szakelőadásokkal folytatódik.

/mti/

tit/sr/gw ie
16.38 140886 1408



sb0059 4 150 mtib1064

termelési nagydíj a komáromi mezőgazdasági kombinátnak /maróthy László/

1986. augusztus 14. - csütörtökön, a kombinát bartusekpusztai szerelőcsarnokában, az ez alkalomból rendezett ünnepi munkásgyűlésen, átadták a komáromi mezőgazdasági kombinátnak a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium nagydíját, a tárca legmagasabb szintű elismerését. az erről szóló oklevelet maróthy László, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese nyújtotta át pulay zoltánnak, a kombinát vezérigazgatójának, jelen volt szabó ferenc mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, varga györgy a medosz titkára, antalóczy albert, a komárom megyei pártbizottság első titkára és varga gyula, a megyei tanács elnöke is.

a munkásgyűlésen mondott beszédében pulay zoltán elmondta, hogy az utóbbi 5 évben a kombinát nyeresége kétszeresére emelkedett. ezt megelőzően tíz év kellett a nyereség megduplázásához. a termés fejlesztésére, a műszaki-technikai színvonal korszerűsítésére 530 millió forintot, szociálpolitikai és munkavédelmi célokra pedig 107 millió forintot költöttek fél évtized alatt.

összhangban az országos gazdaságpolitikai célkitűzésekkel elsősorban a hus- és gabonatermesztési programban értek el figyelemre méltó eredményeket. öt év alatt 22.570 tonna húst és 53 millió liter tejet értékesítettek. az egy tehénre jutó tejhozam meghaladta a 6.540 litert, de ezt sem tekintik plafonnak, 1990-ig el akarják érni a 7000 literes tejhozamot. országos hiru húsfeldolgozó üzemükben jelentősen bővítették a késztermékek választékát és növelték az exportot is. a növénytermesztésben a táj adottságainak legjobban megfelelő termelési szerkezetet alakították ki. gyümölcsösözően alkalmazzák a legkorszerűbb agrotechnikai, termelési technológiai eljárásokat. búzából és kukoricából évről évre az országos átlagot meghaladó termést takarítottak be. /mti/

reb/kz/gw ie
16.50 140886 1906



1986.08.14.

sb0060 4 150 mtib1065

a székesfehérvári városi tanács vb. ülése /kisiparosok/

1986. augusztus 14. - a kereskedelmi, vendéglátó és ipari szolgáltatások helyzetét vitatta meg csütörtöki ülésén a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapította, hogy bár az utóbbi időben számottevően nőtt a dunántúli városban működő kisiparosok és kiskereskedők száma, még mindig kevesen foglalkoznak személyi szolgáltatásokkal, s főként kevesen nyitnak üzletet, műhelyt az ellátatlan peremkerületekben. az ipari szolgáltatást nyújtó kisiparosok száma 50 százalékkal nőtt három év alatt, de a fejlődés csak néhány szakmára jellemző. van már elegendő teherfuvaros, magántaxis, de változatlanul kevés a fodrász, a cipész, a tisztító kisiparos, a szűcs, a szabó. a kereskedelmi hálózatban a vendéglátóhelyek száma és a divatüzletek sora gyarapodott számottevően, alig-alig akad viszont élelmiszerbolt, az ezért gond, mert a város településfejlesztési tervének az elkészítésénél jelentős szerepet szántak a magánkereskedőknek, az ellenmondások megszüntetése érdekében a tanács a jövőben fokozott mértékben támogatja az ipari- és a kereskedelmi szolgáltatások fejlesztését, adókedvezményt ad azoknak, akik még ellátatlan területeken nyitnak üzletet. /mti/

dáv/kz/gw ie
16.58 140886 1268

-.-

sb0061 4 160 mtib1066

könyv mihaíl gorbacsov budapesti látogatásáról

1986. augusztus 14. - mihaíl gorbacsov budapesten címmel az szkp. kö. főtitkára június 8-9-i baráti látogatásának dokumentumait könyv alakban jelentette meg a kossuth könyvkiadó. a szép kivitelű kötet egyebek között feleleveníti a moszkvai indulás és a budapesti érkezés pillanatait, a csepeli szerszámgépgyárban tartott barátságos nagygyűlés és a többi program eseményeit. a kiadvány tartalmazza az szkp. politikai bizottságának értékelését a budapesti találkozóról, valamint az mszmp kö. június 18-i üléséről kiadott közleménynek a találkozóról szóló részét. a könyvet az mti munkatársainak a látogatásáról készített színes és fekete-fehér képek illusztrálják. /mti/

ri/tr/kj/gw ie
17.02 140886 0740

-.-

1986.08.14.

sb0062 4 160 mtib1067

zoltán mária flóra kiállítása

1986. augusztus 14. - zoltán mária flóra festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a székesfehérvári mészöly géza teremben. az augusztus 23-ig nyitva tartó tárlaton a művész 22 olajfestményét, 20 grafikáját és tollrajzát, egy üveglasztikáját, továbbá három maszkját láthatják az érdeklődők. /mti/

dáv/kz/gw ie
17.07 140886 0366

-.-

sb0063 4 150 mtib1068

sajtótájékoztató a központi fejlesztési programokról /1. rész/

1986. augusztus 14. - csütörtökön a minisztertanács ülése után három központi fejlesztési program céljairól és feladatairól sajtótájékoztatót tartottak a parlamentben.

thuma józsef, az országos tervhivatal ipari főcsoportfőnöke elmondta: alapvető műszaki fejlesztési kérdés az elektronika elterjesztése és alkalmazása, ami ma már a gazdaságfejlesztés fő irányát jelenti. az elektronika jelentős szerepet tölt be az ipari termelési szerkezet korszerűsítésében, megfelelő hasznosítása segíti az átlagosnál jövedelmezőbb, versenyképesebb exportot. az elektronikai alkatrészek gyártását és az elektronika társadalmi-gazdasági elterjesztését szolgáló központi fejlesztési programok megvalósítása új technológiák meghonosításával jár, egymáshoz kapcsolódó intézkedések sorozatát és erőteljes állami szervező-mozgósító munkát igényel. központi segítséggel oldható meg a vállalati fejlesztési tervek összehangolása, a beruházásokat segítő kedvezmények koordinálása és kezelése is. mindkét programban nagyon sok vállalat vesz részt, s bekapcsolódnak a kutató-fejlesztő intézetek is.

a két program közül viszonylag új az elektronika társadalmi-gazdasági alkalmazását és elterjesztését szolgáló központi gazdaságfejlesztési program, négy ágazatközi programja a távközlés fejlesztését, az oktatás és képzés korszerűsítését, a számítástechnika államigazgatásban történő alkalmazását, valamint a számítástechnika és automatizálás kutatási és fejlesztési feladatait összegzi. további 19 ágazati program megvalósítása is megkezdődött.

D4

az elektronikai alkatrészek és részegységek gyártásának központi fejlesztési programja már 1981-ben megkezdődött, a fő cél az alkatrészgyártás bővítése, ezzel egyidejűleg a drága import mérséklése, és olyan gyártmány-kínálat kialakítása, amely megfelelő oszlopot biztosít a külkereskedelem számára, a hazai felhasználóipar tavaly a szükséges mikroelektronikai alkatrészek csaknem egyharmadát, a nem mikroelektronikai alkatrészek 45 százalékát szerezte be hazai forrásból, tehát az import továbbra is meghatározó. /folyt. köv./

sz/mz
17.52 140886 2152

-.-

sb0064 4 150 mtib1069

sajtótájékoztató a központi fejlesztési programokról /2. rész/

a mikroelektronikai vállalatnál történt májusi tüzeset alapvetően befolyásolja az iparág fejlődését, mint ismeretes, a mintegy 2 milliárd forint értékű szilíciumszelvény-gyártósor megsemmisült, a szakemberek most dolgozzák ki az elpusztult gyártósor pótlására vonatkozó tervet.

a tájékoztató szót volt a harmadik központi fejlesztési programról is, amely a gyógyszerek, növényvédőszeresek és intermedierek gyártásának korszerűsítését célozza, a program megvalósításában szinte valamennyi, a témában érintett termelővállalat részt vesz, az elmúlt öt évben 56 új gyógyszert törzskönyvezett a magyar egészségügy, de ezek közül csak négy volt eredeti fejlesztésű, bár egy-egy ilyen gyógyszer bevezetése akár 10 évig is eltarthat, és jelentős ráfordítást igényel, célszerű az eddiginél erőteljesebben a jövőben bővíteni az egyedi, saját fejlesztésű készítmények arányát mind a fejlesztések során, mind a termelésben. /mti/

sz/sr/mz pr
17.55 140886 1007

-.-

sb0065 4 180 mtib1070 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. augusztus 14. - az országos meteorológiai intézet jelentése szerint a várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan napos, száraz idő várható, időnként megélnék széllel, a hőmérséklet csúcserőke 24-28 fok között alakul. /mti/

gw pr
18.04 140886 0277

-.-

sb0066 4 130 mtib2001

üdvözlő távirat /kongó/

1986. augusztus 14. - Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Denis Sassou-Nguessot, a kongói népi köztársaság elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

cl/fr/ow pr
18.05 140886 0232

-.-

sb0067 4 160 mtib1071 /felhasználható 20 órától !/

befejeződött a barcsi rézfúvós fesztivál

1986. augusztus 14. - a Guy Trouvon vezette francia együttes hangversenyével csütörtökön befejeződött a 3. barcsi nemzetközi rézfúvós fesztivál, az elmúlt két héten a hazákon kívül 19 ország rézfúvós muzsikusa - együtteseivel és szólóistáival - mutatták be művészetüket a somogy megyei városban, a fesztiválhoz kapcsolódva rendezték meg a rézfúvosok nemzetközi táborozását és versenyét is, a rendezvénysorozat idején tartották meg Barcsban a zenei fesztiválokat rendező hazai városok szokásos évi tanácskozását, amelyen résztvettek az UNESCO és a Jeunesse Musicales nemzetközi zenei szervezet képviselői. /mti/

lad st/gw pr
18.46 140886 0677

M

-.-

sb0068 4 130 mtib2004

maprijal - baráti találkozó az mszbt-ben /2. rész/

este a barátság házába látogattak a szocialista országok szovjet baráti társaságainak képviselői, akik küldöttként vesznek részt a maprijal kongresszusán. a vendégeket biró gyula, az mszbt főtitkára fogadta, s tájékoztatta a magyar-szovjet baráti társaság tevékenységéről, a több mint 1800 tagcsoportban folyó barátsági munkáról.

a találkozáson ott voltak a szovjet baráti társaságok szövetségének küldöttei is, akik beszámoltak a szocialista országokban működő szovjet baráti társaságok és az szbtsz kapcsolatáról, széles körű együttműködésük eredményeiről.

az eszmecserét követően levetítették a magyar-szovjet baráti társaság megalakulásának 40. évfordulójára készült filmet, amely az mszbt történetének jellegzetes pillanatait eleveníti fel. /mti/
t/kj/mz pr

19.11 140886 0839

sb0069 4 180 mtib2006

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1986. augusztus 14.

sb0001 hamarabb érik a zöltség, gyümölcs
sb0002 csúcsforgalom a fővárosi pályaválasztási intézetben
sb0003 postahivatalok fejlesztése
sb0004 számítástechnikai programok az ipari szövetkezeteknek
sb0005 csarnok-export a dunai vasműből
sb0006 nyári zenei táborok
sb0007 a kínai állami cirkusz vendégjátéka budapesten
sb0008 kiállítások az ernst muzeumban
sb0009 kétezer év emlékei pécsen
sb0010 a toscia a dóm téren
sb0011 öntözés 100-120 ezer hektáron
sb0012 melioráció szolnok megyében
sb0013 nyugdíjasok bizottsága mohácson
sb0014 bővül a velemi kisz tábor
sb0015 virágos debrecen
sb0016 gazdag ünnepi programok /1. rész/
sb0017 gazdag ünnepi programok /2. rész/
sb0018 halálos balesetek

sb0019 horgászverseny baján
sb0020 az okisz ülése
sb0021 a vaskohászat helyzetéről
sb0022 növényanatómiai tanácskozás
sb0023 zalai szövetkezeti napok
sb0024 a tit nyelviskolájának programja
sb0025 maprijal - óvodalátogatás /1. rész/
sb0026 nemzetközi díszmadár-kiállítás
sb0027 könyvkötészeti kiállítás
sb0028 plakátkiállítás a csehszlovák kulturális központban
sb0029 gázlók a szigetköznél
sb0030 clark ádámra emlékeztek
sb0031 tiz évre ítéltek az őszi fojtogatót
sb0032 taneszköz-ellátás /1. rész/
sb0033 taneszköz-ellátás /2. rész/
sb0034 a tit nyelviskolájának programja - /1. rész/
sb0035 a tit nyelviskolájának programja - /2. rész/
sb0036 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0037 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0038 magyar kiállítók az őszi lipósei vásáron
sb0039 tengervíz-hőmérsékletek
sb0040 a borsod megyei neb ülése - műszaki értelmiség /folyt. köv./ cl
21.04 140886 1624

sb0070 4 180 mtib2007

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a környező országok időjárása
sb0042 elhunyt dr. meisel tiber
sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0044 bányász fafaragok országos tábora
sb0045 virágok a festményeken
sb0046 ülést tartott a minisztertanács
sb0047 a szot elnökségének felhívása a háborueellenes
sb0048 az iskolai szövetkezetek jövedelemszabályozása /1./
sb0049 a vaskohászat helyzetéről tárgyalt /1. rész/
sb0050 az iskolai szövetkezetek jövedelemszabályozása /2./
sb0051 a vaskohászat helyzetéről tárgyalt /2. rész/
sb0052 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
sb0053 a forma-1-es tombola nyertesei
sb0054 grósz károly látogatása csongrád megyében
sb0055 jogtanácsosi munkaközösség alakult tatabányán
sb0056 az oktatási törvényhez kapcsolódó új szabályozás
sb0057 növényanatómiai tanácskozás /1. rész/

bel

- 52 -

1986.08.14.

sb0058 növényanatómiai tanácskozás /2. rész/
sb0059 termelési nagydíj a komáromi mezőgazdasági
sb0060 a székesfehérvári városi tanács vb ülése
sb0061 könyv miheil gorbacsov budapesti látogatásáról
sb0062 zoltán mária flóra kiállítása
sb0063 sajtótájékoztató a központi fejlesztési /1. rész/
sb0064 sajtótájékoztató a központi fejlesztési /2. rész/
sb0065 időjárás-jelentés
sb0066 befejeződött a barcsi rézfúvós fesztivál
sb0067 maprjal - baráti találkozó az mszbt-ben /2. rész/
sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0069 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: császár tibor
 izsák erika
 fehér péter
- v é g e -

/mti/ mz pr
21.04 140886 1663

..-

MTI

60.002/x
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1986. augusztus 15.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

tízmilliós cipőgyári haszon ujitásokból

1986. augusztus 15. - tízmillió forintot meghaladó vállalati hasznot eredményezett fél év alatt a tizza cipőgyári ujitómozgalom - tanusítja a vállalati ujitási iroda friss összegzése. az ötezer embert foglalkoztató vállalat minden ötödik dolgozója feliratkozott már az ötletgazdák listájára, találmányaival, ésszerűsítésével segítve a termelést.

a mozgalom sikerének egyik lendítője az ujitások szakszerű, gyors elbírálása, az elfogadott ötletek haladéktalan hasznosítása. az ésszerűsítések díjazására félmillió forintot meghaladó összeget fizettek ki, egyharmaddal többet, mint egy évvel korábban. a vállalatnál szeptemberben rendezik meg a szocialista brigádok ujitó hónapját, és még ebben az évben a nők ujitási hónapját is meghirdetik. a jó módszerek széles körű megismertetésére az iparág más gyáraival közösen ismét megszerveik a műszakiak, ujitók tapasztalatcseréjét. /mti/

end/fné/az/mz pr
00.10 150886 0958

..-